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Aus der Bibliothek eines Historikers 
Teil III: Frühsozialismus 

 
 

[1] Abschied vom Sozialistengesetz. 1. Oktober 1890. [Flugblatt]. Fol. 
Doppelblatt. 4 SS. (Braunschweig, Wilke), 1890. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält eine Karikatur von Bismarck und Puttkammer als Bull-
dogge und Ziegenbock mit einem sich aus Fesseln befreienden Knaben. Dazu eine 
Reihe von Texten, Gedichten und Spottliedern. Das Flugblatt fand sogar Erwähnung 
im Quartalsbericht des Berliner Polizeipräsidenten. – Gebräunt, gefaltet und Randlä-
suren. – Sehr selten, nur zwei Exemplare im Bundesarchiv, ansonsten in keiner Bi-
bliothek nachweisbar. 
 

[2] Adler, Max, Zur Erinnerung an 1848. Gedenkworte am 70. Jahrestage. 
OBrosch. (angestaubt, kleines Loch). 16 SS. Wien, Wiener Volksbuch-
handlung, [1918]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Steiner I, 2468. Nicht im Lex.dt.-jüd.Autoren. – Etwas gebräunt, 
knapp beschnitten, Bleistiftanstreichungen. – Selten. 
 

[3] Der arme Conrad. Illustrirter Kalender für das arbeitende Volk auf 
das Schaltjahr 1876. Hlwdbd. d. Zt. mit mont. OKart. (etwas fleckig und 
berieben). VII SS., 12 Bll., 75 SS., 2 Bll. mit Textillustr. und 2 Holz-
stichtafeln. Lpz., Genossenschaftsbuchdruckerei, 1876. 60,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Georg Herwegh, Robert Owen, Johann Most, Ro-
bert Schweichel u.a. – Eberlein² I, 1764. Stammhammer II, 74. – Gebräunt, das Ka-
lendarium mit zusätzlich eingebundenen Blättern, darauf Marginalien, sonst gut er-
halten. 
 

[4] – Dass. auf das Schaltjahr 1877. Zweiter Jahrgang. Hlwdbd. d. Zt. mit 
mont. OKart. (sehr stark fleckig und berieben, Gelenk eingerissen). VII 
SS., 12 Bll., 80 SS., 1 Bl. mit Textillustr. und 2 Holzstichtafeln. Lpz., Ge-
nossenschaftsbuchdruckerei, [1876]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Wilhelm Blos, Johann Most, Robert Schweichel 
u.a. – Eberlein² I, 1764. Stammhammer II, 74. Verbotene Druckschriften 1878/1-247. 
– Gebräunt, das Kalendarium mit zusätzlich eingebundenen Blättern, darauf Margi-
nalien, Vorsätze mit zusätzlichen Kalendarien, sonst gut erhalten. 
 

[5] – Dass. auf das Schaltjahr 1878. Dritter Jahrgang. Hlwdbd. d. Zt. mit 
mont. OKart. (Gebrauchsspuren). 128 SS. mit Textillustr. und 2 Holz-
stichtafeln. Lpz., Genossenschaftsbuchdruckerei, [1877]. 50,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Wilhelm Blos, August Geib, Robert Schweichel 
u.a. – Eberlein² I, 1764. Stammhammer II, 74. Verbotene Druckschriften 1878/1-248. 
– Gebräunt, Buchblock gelockert, das Kalendarium mit zusätzlich eingebundenen 
Blättern, darauf Marginalien, sonst gut erhalten. 
 

[6] – Dass. auf das Schaltjahr 1879. Vierter Jahrgang. Illustr. OKart. in 
Hlwdbd. d. Zt. VII SS., 128 SS. mit Textillustr. und 2 Holzstichtafeln. 
Lpz., Genossenschaftsbuchdruckerei, [1878]. 60,- 
Erste Ausgabe. – Eberlein² I, 1764. Stammhammer II, 74. Verbotene Druckschriften 
1878/1-75 u. 158. – Gebräunt, das Kalendarium mit zusätzlich eingebundenen Blät-
tern, sonst gut erhalten. 
 
[7] [Auer, Ignaz], Nach zehn Jahren. Material und Glossen zur Geschichte 
des Sozialistengesetzes. I. Historisches. II. Die Opfer des Sozialistengeset-
zes. 2 Tle in 1 Bd. Hlwdbd. d. Zt. (Bezug mit kleiner Fehlstelle). XII, 148; 
IV, 140 SS. London, German Cooperative Publishing C., 1889-1890. 45,- 
Erste Ausgabe. – Emig-S. B 66. Stammhammer III, 241. Bibl.Stein D 507. Verbotene 
Druckschriften 1889/1-38 u. 1890/1-62. – Etwas gebräunt, erste und letzte Blätter 
fleckig, sonst gut erhalten. 
 
[8] – Bernstein, Eduard, Ignaz Auer. Eine Gedenkschrift. OKart. (kleine 
Fehlstelle). 72 SS. mit Frontispiz und Abb. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 
1907. 10,- 
Erste Ausgabe. – Bernstein hatte Auer (1846-1907) schon in den 7oer Jahren kennen-
gelernt, als dieser noch als Sattler arbeitete und nur eine Schlafstelle hatte bis sein 
Aufstieg in der SPD begann. – Emig-S. D 456. Slg.Kerssemakers 498. Lex.dt.-

 
 

1  Sozialistengesetz 

 
 

3  Der arme Conrad 

 
 

5  Der arme Conrad 



 

 2 Aus der Bibliothek eines Historikers, Teil III: Frühsozialismus 
 

jüd.Autoren II, 324.28. Stammhammer III, 31. – Leicht gebräunt, Frontispiz mit mi-
nimalem Wasserrand, sonst schönes Exemplar. 
 

[9] – – Dass. Hlwdbd. d. Zt. mit mont. OKart. 72 SS. mit Frontispiz und 
Abb. Ebda., 1907. 10,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, Titelblatt mit eh. Besitzvermerk von [Johannes] 
Schult, der Schulrat in Hamburg war und für die SPD in der Hamburger Bürgerschaft 
saß. 
 

[10] Babeuf – Buonarroti, Ph[ilippe], Babeuf und die Verschwörung für 
die Gleichheit mit dem durch sie veranlaßten Prozeß und den Belegstük-
ken. Übers. und eingeleitet von Anna und Wilhelm Blos. Goldgepr. 
OLwdbd. 336 SS. mit Frontispiz. Stgt., J. H. W. Dietz, 1909. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – François Noël Babeuf (1760-1797) forderte als erster der Früh-
sozialisten den Sozialismus als Staatsform einzuführen. – Emig-S. A 357. 
Slg.Kerssemakers 282. Bibl.Stein K 1280. – Frontispizrückseite fingerfleckig, Titel 
mit gelöschtem hs. Namen, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[11] Bebel, August, Zwei Reden ... zum Reichshaushalts-Etat, gehalten im 
deutschen Reichstag am 9. und 11. Dezember 1890. Hlwdbd. d. Zt. (hs. 
Jahreszahl). 29 SS., 1 Bl. Bln., Expedition des „Vorwärts“, [1891]. 20,- 
Erste Ausgabe. – Bebel begrüßt den Fall des Sozialistengesetzes und schwört der Re-
volution ab. – Emig-S. D 5. Stammhammer I, 24.20. – Gebräunt und schwach was-
serrandig, letztes Blatt mit sauber hinterlegtem Randeinriß. 
 

[12] – Unsere Ziele. Eine Streitschrift gegen die „Demokratische Korre-
spondenz“. 14. Aufl. OKart. (Randläsuren, hs. Name und hs. Rtit.). 56 SS. 
Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1919. 20,- 
Neuausgabe des sozialdemokratischen Klassikers von 1870. – Emig-S. D 1095. – 
Etwas gebräunt, Titel mit Besitzerstempel „Heinrich Jahnke“, möglicherweise der 
KPD-Politiker Karl Heinz Heinrich Jahnke (1898-1961). – In allen Auflagen selten. 
 

[13] Becker, Bernhard, Geschichte der Revolutionären Pariser Kommune 
in den Jahren 1789 bis 1794. Hldrbd. d. Zt. mit Nummernschild auf dem 
Deckel (beschabt). 187 SS., 2 Bll. mit gestoch. Frontispiz. Braunschweig, 
W. Bracke jun., 1875. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Verfasser wurde 1864 Nachfolger von Ferdinand Lassalle als 
Vorsitzender des Allgemeinen Deutschen Arbeitervereins und daraufhin aus Preußen 
ausgewiesen. Verarmt nahm er sich 1882 das Leben. – Geschichte 
d.dt.Arbeiterbewegung 34. Stammhammer I, 25.7 (nur die überarbeitete Ausgabe von 
1879). Bibl.Stein D 688. – Bibliotheksexemplar eines Leszirkels, gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 

[14] Becker, Wilhelm Carl, „Patriotismus“ contra Civilisation! Der Völ-
kerfriede. Betrachtungen über die gegenwärtigen internationalen politi-
schen Zustände der Kulturstaaten und Ideen hinsichtlich der zukünftigen 
Gestaltung derselben. Hldrbd. d. Zt. (stärker beschabt). XV, 247 SS. Zü-
rich, Verlags-Magazin, 1893. 90,- 
Erste Ausgabe. – Frühe pazifistische Schrift. – Bibliographisch bei uns nicht nach-
weisbar. – Besitzvermerk eines deutschen Emigranten in den USA und vereinzelt 
Bleistiftanstreichungen. – Selten, nur drei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[15] Bekker, Konrad, Marx' philosophische Entwicklung, sein Verhältnis 
zu Hegel. OKart. mit OUmschl. 2 Bll., 134 SS., 1 Blw. Zürich u. New 
York, Oprecht, (1940). 25,- 
Erste Ausgabe. – Erschien gleichzeitig als Dissertation der Universität Basel. – 
Dt.Exilarchiv 395. Renner O 120. – Leicht gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[16] Berndt, Otto, Die Zahl im Kriege. Statistische Daten aus der neueren 
Kriegsgeschichte in graphischen Darstellungen. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. (etwas fleckig und berieben, Gelenk mit kleiner Fehlstelle). XII 
SS., 174 num. Bll. bzw. SS. mit zahlr. farblithogr. Statistiken und Dar-
stellungen. Wien, G. Freytag & Berndt, 1897. 25,- 
Erste Ausgabe. – Fliegendes Vorsatz und beiliegende Faltkarte fehlen, Titel etwas 
fleckig, drei Blätter mit Buntstiftkritzeleien, sonst gutes Exemplar. 
 

[17] Blos, Wilhelm, Die Deutsche Revolution. Geschichte der Deutschen 
Bewegung von 1848 und 1849. 36.-37. Tsd. Gr.-8°. OLwdbd. (gering be-
rieben). VI SS., 1 Bl., 670 SS., 1 Blw. mit sehr zahlr. Illustr. von Otto E. 
Lau und tls. gefalt. Faksimiles. Stgt., J. H. W. Dietz, [1906]. 15,- 
Klassiker sozialdemokratischer Geschichtsschreibung. – Emig-S. A 98. Vgl. Stamm-

 
 

6  Der arme Conrad 



 

 Aus der Bibliothek eines Historikers, Teil III: Frühsozialismus 3 
 

hammer II, 44.3. – Vorsatz mit Besitzerstempel Karl Herzfeld, Bergedorf und etwas 
stockig, Titelblatt mit Eckknick, sonst gutes Exemplar. 
 

[18] Buddensieg, Hermann, Die Kultur des deutschen Proletariates im 
Zeitalter des Frühkapitalismus und ihre Bedeutung für die Kulturidee des 
Sozialismus. Gr.-8°. OKart. (minimal fleckig und verblaßt). 4 Bll., 178 SS. 
Lauenburg, Adolf Saal, 1923. 20,- 
Erste Ausgabe. – Sozialismus-Kat.-Lpz. 38. – Gebräunt und etwas gestaucht, Titel 
mit hs. Namen, vereinzelt Bleistiftanstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[19] Catalog der Bibliothek des Arbeiterbildungsvereins zu Leipzig. 
OUmschl. 59 SS. Lpz., Genossenschaftsbuchdruckerei, 1873. 58,- 
Erste Ausgabe. – Gebräunt, Titel mit Stempeln des Arbeiterbildungsvereins, etwas 
fleckig und Randläsuren. – Nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek nach-
weisbar. 
 

[20] Ciccotti, Ettore, Der Untergang der Sklaverei im Altertum. Deutsch 
von Oda Olberg. Gr.-8°. Lwdbd. d. Zt. mit goldgepr. Rtit. 240 SS. Bln., 
Buchhandlung Vorwärts, 1910. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Emig-S. D 686. Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – 
Schönes Exemplar. 
 

[21] Cunow, Heinrich, Die Parteien der großen französischen Revolution 
und ihre Presse. Zweite erweiterte Ausgabe ... Gr.-8°. Lwdbd. d. Zt. mit 
goldgepr. Rsch. (fleckig). VII, 394 SS. mit Abb. Bln., Buchhandlung Vor-
wärts, 1912. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Emig-S. D 816. Slg.Kerssemakers 1272. Bibl.Stein 
D 693. – Titel mit Namensstempel, erste und letzte Blätter etwas stockig, sonst gut 
erhalten. 
 

[22] Dietzgen, Joseph, National-Oekonomisches. Vorträge. Zweiter Ab-
druck. OInterimsheftung. 31 SS. Lpz., Genossenschaftsbuchdruckerei, 
1877. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die Erstausgabe aus dem Jahr zuvor umfaßte nur 
acht Seiten. – Bibl.Stein B 72. Nicht bei Stammhammer. – Gebräunt und leichte 
Randläsuren. – Selten. 
 

[23] – Sozialpolitische Vorträge. OInterimsheftung. 32 SS. Hottingen-Zü-
rich, Verlag der Volksbuchhandlung, 1886. 48,- 
Erste Ausgabe. – Sozialdemokratische Bibliothek VII. – Enthält: 1) National-Oeko-
nomisches. 2) Die bürgerliche Gesellschaft. – Emig-S. B 33. Slg.Kerssemakers 1365. 
Bibl.Stein B 74. Verbotene Druckschriften I, 1886/1-24. – Leicht gebräunt, sonst gut 
erhalten. – Selten. 
 

[24] – Roland-Holst, Henriette, Josef Dietzgens Philosophie gemeinver-
ständlich erläutert in ihrer Bedeutung für das Proletariat. Hrsg. von Eugen 
Dietzgen. Hlwdbd. d. Zt. mit goldgepr. Rtit. 91 SS., 1 Bl. Mchn., Verlag 
der Dietzgenschen Philosophie, 1910. 10,- 
Erste Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 5948. Bibl.Stein B 255. – Titel mit Namensstem-
pel, sonst gutes Exemplar mit zusätzlich eingeklebten Verlagsprospekt. 
 

[25] Drahn, Ernst, Zur Entwicklung und Geschichte des sozialistischen 
Buchhandels und der Arbeiterpresse. OKart. (größerer Einriß und kleine 
Fehlstelle, Rücken sauber geklebt). 2 Bll., 72 SS. Gautzsch b. Leipzig, Fe-
lix Dietrich, 1913. 38,- 
Erste Ausgabe. – Kultur und Fortschritt No. 472/76. – Der buchwissenschaftliche 
Klassiker beschreibt die Arbeiterpresse vor, während und nach dem Sozialistenver-
bot. – Eine Ecke schwach gestaucht, sonst frisch erhalten. 
 
[26] Engels, Friedrich, Ludwig Feuerbach und der Ausgang der klassi-
schen deutschen Philosophie. Mit Anhang: Karl Marx über Feuerbach. 5. 
Aufl. OLwdbd. IV, 64 SS. Stgt., J. H. W. Dietz, 1910. 15,- 
Kleine Bibliothek 8. – Emig-S. A 381. – Schönes Exemplar. 
 
[27] – Ludwig Feuerbach und der Ausgang der klassischen Philosophie. 
Mit einem Anhang: Quellenmaterial zum Marx-Engel'schen Materialis-
mus. Hrsg. und mit Vorwort und Anmerkungen von H[ermann] Duncker. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. (fleckig). 121 SS., 3 Bll. Wien u. Bln., Verlag 
für Literatur und Politik, (1927). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Marxistische Bibliothek Band 3. – Slg.Kerssemakers 
1805. – Vorsätze etwas fleckig, sonst innen schönes Exemplar. 
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[28] Engels, Friedrich, Der Deutsch-Französische Krieg 1870/71. Kriegs-
geschichtliche Schriften. Hrsg. von Rudolf Haus. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. (Rücken etwas verblaßt). LVI, 375 SS. mit 8 gefalt. Karten. 
Wien u. Bln., Verlag für Literatur und Politik, (1931). 18,- 
Erste Ausgabe. – Marxistische Bibliothek Band 20. – Der Band vereinigt alle Texte 
Engels, die er rund um den Krieg veröffentlichte. Darunter erstmals die 60 für die 
PALL MALL GAZETTE entstandenen Kriegsberichte in deutscher Sprache. – 
Slg.Kerssemakers 1797. – Schönes Exemplar. 
 

[29] – Über den Verfall des Feudalismus und das Aufkommen der Bour-
geoisie. OBrosch. 12 SS. Moskau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 
1941. 25,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Bücherei des Marxismus-Leninismus. – Erstdruck aus dem 
Nachlaß. – Slg.Kerssemakers 1812. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Etwas fingerfleckig 
und schwach geknickt, sonst gut erhalten. 
 

[30] – Mayer, Gustav, Friedrich Engels. Eine Biographie. Erster Band: 
Friedrich Engels in seiner Frühzeit. 1820-1851. Ergänzungsband: Schriften 
der Frühzeit. Aufsätze, Korrespondenzen, Briefe, Dichtungen aus den Jah-
ren 1838-1844 nebst einigen Karikaturen und einem unbekannten Jugend-
bildnis des Verfassers. 2 Bde. Gr.-8°. 2 OHlwdbde. mit goldgepr. Rsch. 
(etwas beschabt und am Rücken stockig). VIII SS., 1 Bl., 430 SS., 1 Bl. 
mit Frontispiz.; XIV, 317 SS. mit Frontispiz. Bln., Julius Springer, 1920.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Der zweite Band erschien erst 1933. – Bibl.Stein A 222. – Leicht 
gebräunt, Titel mit Namensstempel, Schnitten vom Ergänzungsband stockig, sonst 
gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[31] [Fischer, Curt], Denkwürdigkeiten und Erinnerungen eines Arbei-
ters. Hrsg. und Geleitwort von Paul Göhre. Hlwdbd. d. Zt. mit aufgezoge-
ner OKart. (etwas fleckig und beschabt). XII, 390 SS., 1 Bl. mit Buch-
schmuck von Heinrich Vogeler. Jena, Eugen Diederichs, 1903. 28,- 
Erste Ausgabe. – Leben und Wissen Band 2. – Die Memoiren eines einfachen Arbei-
ters aus den Jahren 1841-1885 sorgten damals für einiges Aufsehen. – Diederichs 
192. U.Diederichs 66. Lex.soz.dt.Lit. 165. Neteler 97.2. – Exlibris- und Buchhand-
lungsstempel, erstes und letzte Blatt etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[32] Huber, Johannes, Der Sozialismus. Rückblick auf das Alterthum. 
(Vorwort von Eduard Fuchs). OKart. (Aufkleber „Zur Rezension!“, gering 
fleckig und kleine Fehlstelle). 71 SS. Mchn., Verlag für Gesellschaftswis-
senschaften, 1895. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung gesellschaftswissenschaftlicher Aufsätze, hrsg. von 
Eduard Fuchs, achtes Heft. – Slg.Kerssemakers 2706. Pätzke 5.8. Stammhammer II, 
155.2. – Gebräunt, Titel mit großem Wappenexlibris Comitis I. R. Pestalozza, sonst 
gutes, größtenteils unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[33] Kampffmeyer, Paul, Die Hausindustrie in Deutschland. Ihre Ent-
wicklung, ihre Zustände und ihre Reform. OBrosch. (Vorderdeckel fehlt). 
32 SS. Bln., Verlag der „Berliner Volks-Tribüne“, 1889. 15,- 
Erste Ausgabe. – Berliner Arbeiterbibliothek VI. Heft. – Analyse der industriellen 
Heimarbeit. – Bibl.Stein F 251. – Leicht gebräunt, Stempel einer schwedischen Ar-
beiterbibliothek und hs. Nummer, sonst gut erhalten. 
 

[34] – und Bruno Altmann, Vor dem Sozialistengesetz. Krisenjahre des 
Obrigkeitsstaates. Goldgepr. OLwdbd. 195 SS. Bln., Der Bücherkreis, 
1928. 10,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte der Entstehung und Entwicklung der Sozialdemokratie 
von der '48er Revolution bis zum Parteiverbot 1878. – Emig-S. G 21. Melis 21a. – 
Schönes Exemplar. 
 

[35] Kautsky, Karl, Vorläufer des neueren Sozialismus. 2. durchgesehene 
Aufl. 2 Bde. 2 goldgepr. OLwdbde. XVI, 380 SS., 2 Bll.; IV, 332 SS. 
Stgt., J. H. W. Dietz, 1909. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Internationale Bibliothek 47-48. – 1. Kommunisti-
sche Bestrebungen bis zum Mittelalter. 2. Der Kommunismus in der deutschen Re-
formation. – Emig-S. A 363-364. Huber 151. – Vorsätze minimal stockig, sonst sehr 
schönes Exemplar. 
 

[36] Kersten, Kurt, Fridericus Rex und die Krise des Absolutismus. 
Hlwdbd. z. Zt. (mit Papieraufkleber). 67 SS. Bln., E. Laub'sche Verlags-
buchhandlung, 1922. 10,- 
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Erste Ausgabe. – Kosch³ X, 1099. Lex.soz.Lit. 250. – Leicht gebräunt, mehrere 
Stempel einer Gewerkschafts-Bibliothek. 
 

[37] Lafargue, Paul, Die französische Sprache vor und nach der Revolu-
tion. Übers. von Karl Kautsky. Gr.-8°. OBrosch. (hinten mit Eckfehlstelle). 
47 SS. Stgt., J. H. W. Dietz, 1912. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Ergänzungshefte zur Neuen Zeit Nr. 15. – Emig-S. A 418. 
Slg.Kerssemakers 3511. Bibl.Stein D 699. – Gebräunt und etwas wasserrandig. 
 

[38] Lassalle, Ferdinand, Über Verfassungswesen. OBrosch. 22 SS., 1 
Bl. Wien, Wiener Volksbuchhandlung, 1926. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Vortrag von 1862 erschien gleichzeitig auch im 
Parteiverlag der SPÖ. – Steiner II, 960. – Gutes Exemplar. 
 

[39] Laufenberg H[einrich], Hamburg und sein Proletariat im achtzehn-
ten Jahrhundert. Eine wirtschaftshistorische Vorstudie zur Geschichte der 
modernen Arbeiterbewegung im niederelbischen Städtegebiet. Agitations-
Ausgabe. OKart. (nur noch der Vorderdeckel vorhanden, Nummernstem-
pel und Randläsuren). 125 SS., 1 Bl. Hbg., Erdmann Dubber, 1910. 25,- 
Erste Ausgabe. – Schwach gebräunt, Titel mit Nummerstempeln, letzte Seite mit Be-
sitzerstempeln, sonst gutes Exemplar. 
 
[40] – – Dass. OKart. (nur noch der Vorderdeckel vorhanden, geringe 
Randläsuren). 125 SS., 1 Bl. Ebda., 1910. 28,- 
Etwas gebräunt, Titel mit Randeinrissen, sonst gutes Exemplar. 
 
[41] – Geschichte der Arbeiterbewegung in Hamburg, Altona und Umge-
gend. 2 Bde. Gr.-8°. OHlederbd. u. OHlwdbd. (etwas beschabt). XI, 646 
SS., 1 Bl.; 4 Bll., 747 SS. Hbg., Hamburger Buchdruckerei und Verlagsan-
stalt Auer & Co., 1911-1931. 180,- 
Erste Ausgabe. – Unübertroffenes Standardwerk. – Bibl.Stein K 733 (nur Band 1). – 
Band 1 stellenweise mit Bleistiftunterstreihungen, sonst gutes Exemplar. – Vollstän-
dig selten. 
 
[42] Liebknecht, W[ilhelm], Die Grund- und Bodenfrage. Vortrag gehal-
ten im Saale des Schützenhauses zu Meerane am 12. März 1870. Ergänzt 
durch Aufzeichnungen für mehrere in Leipzig über denselben Gegenstand 
gehaltenen Vorträge, nebst einem Anhang. Kl.-8°. Hlwdbd. d. Zt. mit hüb-
schen Buntpapierbezügen (Rücken minimal fleckig). 128 SS. Lpz., Genos-
senschaftsbuchdruckerei, 1874. 120,- 
Erste Ausgabe. – Mit aktuellem Nachwort von Liebknecht aus der Haft. – Bibl.Stein 
K 759. Vgl. Slg.Kerssemakers 3924 und Stammhammer I, 136 (2. Aufl.). – Gebräunt, 
Titel mit zwei Besitzerstempeln, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 
[43] – – Dass. Zweite vervollständigte Aufl. I. Kl.-8°. Goldgepr. Lwdbd. d. 
Zt. (etwas berieben). IV, 200 SS. Ebda., 1876. 120,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Maßgebliche, um über 70 Seiten erweiterte Aus-
gabe. – Slg.Kerssemakers 3924. Stammhammer I, 136. Bibl.Stein K 760. – Etwas ge-
bräunt, sonst schönes Exemplar. 
 
[44] – Umsturz und Parlamentarismus. Den Umstürzlern und Parlamenta-
riern gewidmet. II. OUmschl. (angestaubt und etwas brüchig). 31 SS. 
[Hottingen], (Schweizerische Genossenschaftsbuchdruckerei), 1888. 150,- 
Erste Ausgabe. – Seltene illegale Flugschrift der Sozialisten, die damals noch verbo-
ten waren. – Verbotene Druckschriften I, 1888/1-086. Nicht bei Holzmann-B. – Ge-
bräunt. – Nur drei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 
[45] – Was die Sozialdemokraten sind und was sie wollen. Neue berich-
tigte und vervollständigte Auflage (die zweite in Deutschland). Hlwdbd. d. 
Zt. (hs. Zahl). 20 SS. Bln., Expedition des „Vorwärts“, 1891. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Emig-S. D 18. Stammhammer I, 136.13. – Leicht 
gebräunt, Titelblatt angestaubt, sonst gut erhalten. 
 
[46] – Wissen ist Macht - Macht ist Wissen. Festrede gehalten zum Stif-
tungsfest des Dresdener Bildungs-Vereins am 5. Februar 1872. Neue Auf-
lage. Orig.-Interimsheftung. 72 SS. Bln., Expedition des „Vorwärts“, 1891.
 75,- 
Erste Ausgabe nach dem Ende des Sozialistengesetzes. Mit kurzem neuen Vorwort 
Liebknechts. – Emig-S. D 19 Stammhammer I, 136. – Gebräunt, erste und letzte Seite 
gering fleckig, letztes Blatt lose und mit Randfehlstellen. – Selten. 



 

 6 Aus der Bibliothek eines Historikers, Teil III: Frühsozialismus 
 

[47] – – Dass. Neue Auflage. Orig.-Interimsheftung (Rücken geklebt). 72 
SS. Ebda., 1891. 90,- 
Gebräunt, erste und letzte Seite etwas fleckig und mit Eckfehlstelle. – Selten. 
 

[48] – – Dass. Kl.-8°. OKart. (Fehlstelle am Rücken). 72 SS. Bln., Buch-
handlung Vorwärts, 1907. 18,- 
Neuauflage des sozialdemokratischen Klassikers. – Emig-S. D 497. – Gebräunt und 
senkrechte Knickfalte, sonst gut erhalten. – Titel mit hs. Besitzvermerken des stell-
vertretenden Hamburger SPD-Vorstands und Senators Heinrich Eisenbarth. 
 

[49] – Die Emser Depesche oder: Wie Kriege gemacht werden. 5. ver-
mehrte Aufl. Kl.-8°. OKart. (gestempelt und Aufkleber) in Hlwdbd. d. Zt. 
(hs. Jahreszahl). 72 SS. Nürnberg, Wörlein & Comp., 1893. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Eines der Hauptwerke der Antikriegs-Literatur. 
Liebknecht beschreibt hier, wie die Fälschung der Emser Depesche durch Bismarck 
zum Ausbruch des Deutsch-Französischen Krieges von 1870/71 führte. – Vgl. Al-
brecht-D. II, 1, 474; Slg.Kerssemakers 3901 und Stammhammer I, 136, 4. – Ge-
bräunt, sonst gut erhalten. Einband mit Stempel der KPD. 
 

[50] – Was die Sozialdemokraten sind und was sie wollen. Hlwdbd. d. Zt. 
mit aufgezogener OKart. 52 SS. Chemnitz, Volksbuchhandlung von Albin 
Langer, 1894. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit neuem Vorwort zu dieser Ausgabe. – 
Slg.Kerssemakers 3918. Stammhammer II, 192.17. – Leicht gebräunt, hinteres Vor-
satz wellig, sonst gut erhalten. 
 

[51] – Kein Kompromiß. Kein Wahlbündnis. Hrsg. im Auftrage von Ge-
nossen Berlins und Umgebung. Neue Kart. 32 SS. (Bln., Buchhandlung 
Vorwärts, 1899). 25,- 
Erste Ausgabe. – Liebknechts letzte Veröffentlichung ist eine Abrechnung mit Bern-
steins Revisionismus. – Emig-S. D 195. Slg.Kerssemakers 3906. Nicht bei Stamm-
hammer. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[52] – Weltpolitik. Chinawirren. Transvaalkrieg. Eine Rede gehalten zu 
Dresden im „Trianon“ am 28. Juli 1900. Schlichte Kart. 23 SS. Dresden, 
Kaden & Comp., 1900. 25,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Rede Liebknechts, der am 7. August 1900 starb. Mit Nachruf 
des Verlags auf der letzten Seite. – Nicht bei Stammhammer. – Gutes Exemplar. – 
Selten. 
 
[53] – Eisner, Kurt, Wilhelm Liebknecht. Sein Leben und Wirken. OKart. 
(hinten mit Eckfehlstelle). 64 SS. mit Frontispiz und Abb. Bln., Buch-
handlung Vorwärts, 1900. 18,- 
Erste Ausgabe. – Emig-S. D 209. Slg.Kerssemakers 1765. Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 
214.3. Stammhammer III, 99. – Etwas gebräunt, Frontispizrückseite mit Stempel der 
Hamburger SPD und hs. Nummer, sonst gut erhalten. 
 
[54] Luzzatto, Elisabeth, Sozialistische Bewegungen und Systeme bis 
zum Jahre 1848. OLwdbd. VIII, 444 SS., 2 Blw. Wien, Wiener Volks-
buchhandlung [1910]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Entwicklung und Wesen des Sozialismus Band 1 [= alles Erschie-
nene]. – Steiner I, 1737. Nicht bei MNE. – Reihentitel mit Stempelabklatsch, Titel-
blatt fehlt, Inhaltsverzeichnis neu angesetzt, sonst gutes Exemplar auf Maschinen-
bütten. 
 
[55] [Marx, Karl und Friedrich Engels], Das Kommunistische Manifest. 
Mit einem neuen Vorwort von Friedrich Engels. OBrosch. (angestaubt und 
Randläsuren). 47 SS. Hbg., Hamburger Buchdruckerei und Verlagsanstalt 
Auer & Co., 1895. 150,- 
Die letzte Ausgabe zu Lebzeiten von Engels ist einer Nachdruck der Berliner Aus-
gabe von 1891. Das „neue“ Vorwort wurde zuerst 1890 in London veröffentlicht. – 
Werchan, Werke von Marx und Engels 807. – Etwas gebräunt. – Selten. 
 
[56] – Lohn, Preis und Profit. Vortrag, gehalten im Generalrat der „Inter-
nationale“ am 26. Juni 1865. Übers. von E. R. Bernstein. (3. Aufl.). 
Hlwdbd. d. Zt. mit aufgezogener OKart. (Stempel). 47 SS. Ffm., Buch-
handlung Volksstimme, (1910). 5,- 
Alle drei Auflagen jeweils mit neuem Vorwort. – Exemplar aus einer Cuxhavener 
Gewerkschaftsbibliothek, mehrere Stempel und Leseordnung auf dem Innendeckel. 
 
[57] – Der Bürgerkrieg in Frankreich. (Vorwort von Friedrich Engels). 
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Farb. illustr. OKart. (etwas fleckig). 85 SS., 1 Bl. Lpz., Franke's Verlag, 
[um 1920]. 28,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Etwas gebräunt, Innendeckel mit Monogramm, 
zum Ende mit Eckläsuren, sonst gut erhalten. 
 

[58] – – Dass. Farb. illustr. OKart. 85 SS., 1 Bl. Ebda., [um 1920]. 30,- 
Titelblatt mit Namensstempel, etwas gebräunt und gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[59] – [und Friedrich] Engels, Über historischen Materialismus. Ein 
Quellenbuch. Teil 1. Die Herausbildung der materialistischen Welt- u. Ge-
schichtsauffassung. Hrsg., Vorwort und Anmerkungen von Hermann 
Duncker. 3. Aufl. OKart. (keine Schabstelle). 144 SS. Bln., Internationaler 
Arbeiter-Verlag, (1931). 10,- 
Elementarbücher des Kommunismus Band 13. – Schwach gebräunt, Titel und hinte-
rer Innendeckel mit Stempel der DKP Hamburg, sonst gutes Exemplar. 
 

[60] – Drahn, Ernst, Marx-Bibliographie. Ein Lebensbild Karl Marx' in 
biographisch-bibliographischen Daten. Gr.-8°. OKart. 59 SS. Charlotten-
burg, Deutsche Verlagsgesellschaft für Politik und Geschichte, 1920. 28,- 
Erste Ausgabe. – Drahn war Leiter des Parteiarchivs der SPD gewesen bis er 1920 
zur KPD übertrat. – Bibl.Stein A 6. – Leicht gebräunt und insgesamt etwas gestaucht, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[61] – Karl Marx als Denker, Mensch und Revolutionär. Ein Sammel-
buch. Hrsg. (und Vorwort) von D[avid] Rjazanov. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 168 SS. mit Frontispiz und Abb. auf Tafeln. Wien u. Bln., Verlag 
für Literatur und Politik, (1928). 20,- 
Erste Ausgabe. – Marxistische Bibliothek Band 4. – Slg.Kerssemakers 4524. Steiner 
II, 1277. – Schnitt und vereinzelt etwas stockig, stellenweise Anstreichungen, sonst 
gut erhalten. 
 

[62] Mehring, Franz, Herrn Eugen Richters Bilder aus der Gegenwart. 
Eine Entgegnung. Dünne OKart. (angestaubt und geringe Randläsuren). 61 
SS., 1 Bl. Nbg., Wörlein & Comp., 1892. 60,- 
Erste Ausgabe. – Abrechnung mit Richters damals äußerst erfolgreicher Schmäh-
schrift „Sozialdemokratische Zukunftsbilder“. – Slg.Kerssemakers 4712. Kosch³ X, 
698. Stammhammer II, 215.12. Bibl.Stein D 421. – Etwas gebräunt und leicht ge-
staucht, sonst gut erhalten. 
 

[63] – – Dass. Kl.-8°. Hlwdbd. d. Zt. (berieben). 61 SS., 1 Bl. Ebda., 1892.
 45,- 
Stempel „Arbeiter-Jugend Groß-Hamburg 1928“, sonst gutes Exemplar. – Angebun-
den: Phrasen und Schlagworte der sogenannten „Ordnungsparteien“. Ein Rath- 
und Hülfsbüchlein für den „beschränkten Unterthanenverstand“. Von einem soge-
nannten Umstürzler. 30 SS., 1 Blw. O.O., Dr. u. J. [1890]. – Erste Ausgabe. – Die 
anonym erschienene Schrift kam noch unter dem Sozialistengesetz heraus. – Verbo-
tene Druckschriften 1890/1-60. – Klammerheftung angerostet. – Sehr selten. 
 

[64] – Gustav Adolf. Ein Fürstenspiegel zu Lehr und Nutz der deutschen 
Arbeiter. OKart. in Hlwdbd d. Zt. 52 SS. Bln., Expedition des „Vorwärts“, 
1894. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mehrings Einschätzung des schwedischen Königs, 
der durch sein Eingreifen in den 30jährigen Krieg die Protestanten unterstütze. – 
Emig-S. D 98. Slg.Kerssemakers 4711. Stammhammer II, 215.6. Bibl.Stein A 326. – 
Gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[65] – – Dass. 2. verb. Aufl. mit neuem Vorwort. OKart. (Verlagsaufkle-
ber, Eckknick und gering fleckig). 66 SS., 1 Bl. Bln., Buchhandlung Vor-
wärts, 1908. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mehrings Einschätzung des schwedischen Königs, 
der durch sein Eingreifen in den 30jährigen Krieg die Protestanten unterstütze. – 
Emig-S. D 572. Bibl.Stein A 327. – Gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[66] – Die Lessing-Legende. Zur Geschichte und Kritik des preußischen 
Despotismus und der klassischen Literatur. 2. unveränderte Aufl. Mit ei-
nem neuen Vorwort. Goldgepr. OPpbd. XXXII, 426 SS. Stgt., J. H. W. 
Dietz, 1906. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die berühmteste sozialistische Literaturauseinander-
setzung war gleichzeitig der erste Versuch, den historischen Materialismus als Me-
thode der Erforschung ästhetischer Probleme zu verwenden. – Emig-S. A 304. Vgl. 
Stammhammer II, 215.9 und Sozialismus-Kat.-Lpz. 105. – Vorsätze gebräunt, sonst 
schönes Exemplar. 
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[67] Mehring, Franz, Freiligrath und Marx in ihrem Briefwechsel. Gr.-8°. 
OBrosch. (Gebrauchsspuren). 56 SS. Stgt., J. H. W. Dietz, 1912. 10,- 
Erste Ausgabe. – Ergänzungshefte zur Neuen Zeit Nr. 12 1911/12. – Emig-S. A 423. 
Slg.Kerssemakers 4707. Bibl.Stein B 150. – Etwas gebräunt, zu Beginn etwas was-
serrandig, sonst gut erhalten. 
 

[68] (Poles, Stephan), Enthüllungen über die letzte polnische Revolution. 
Kl.-8°. Illustr. OKart.-Vorderdeckel (Besitzvermerk) in moderner Kart. 2 
Bll., III, 130 SS., 2 Bll. Lpz. u. Wien, C. Dittmarsch, [1869]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Reise Bibliothek. – Stephan Poles (1847-1875) war ein polnische 
Exilant, Revolutionär, Mitglied der Pariser Kommune, Berichterstatter aus dem ame-
rikanischen Bürgerkrieg und Autor. – Titelrückseite mit kleinem Stempel, vereinzelt 
etwas stockig, sonst schön erhalten. – Kein Exemplar in einer Bibliothek weltweit 
nachweisbar. 
 

[69] Rothstein Th[eodore], Aus der Vorgeschichte der Internationale. 
Gr.-8°. OBrosch. (leichte Läsuren). 44 SS. Stgt., J. H. W. Dietz, 1913. 10,- 
Erte Ausgabe. – Ergänzungshefte zur Neuen Zeit Nr. 17. – Emig-S. A 452. 
Slg.Kerssemakers 6160. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[70] – Beiträge zur Geschichte der Arbeiterbewegung in England. Gold-
gepr. illustr. OLwdbd. (etwas lichtrandig). XII, 464 SS. Wien u. Bln., Ver-
lag für Literatur und Politik, 1929. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Marxistische Bibliothek Band 11. – Der russische Bolschewik 
hatte lange in England gelebt. – Slg.Kerssemakers 6161. – Schönes Exemplar. 
 

[71] – – Dass. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (gering berieben). XII, 464 SS. 
Ebda., 1929. 15,- 
Schönes Exemplar. 
 

[72] Rousseau – Roland-Holst, Henriette, Jean Jacques Rousseau. Ein 
Bild seines Lebens und seiner Werke. Hlwdbd. d. Zt. mit goldgepr. Rtit. 
(etwas fleckig). 4 Bll., 225 SS., 1 Bl. mit Abb. auf 5 Tafeln. Dresden, Ka-
den & Comp., [um 1914]. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Restauflage wurde 1921 durch Kurt Wolff übernommen. – 
Slg.Kerssemakers 5944 (falsche Angaben). Vgl. Göbel 542 und Bibl.Stein A 348. – 
Titel mit gelöschtem Namen, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[73] [Schlüter, Hermann,] Die Chartistenbewegung in England. Mit An-
lagen: a) Rede von Jos. Rayner Stephens, gehalten am 10. Febr. 1839 in 
Staleybridge. b) Beschlüsse der Chartisten-Konferenz vom April 1851. 
OBrosch. (Fehlstellen am Rücken, hinterer Deckel mit Monogramm). 64 
SS. Hbg., Hamburger Buchdruckerei und Verlagsanstalt Auer & Co., 
1893. 18,- 
Erste Ausgabe in Deutschland. – Die Chartisten war die erste unabhängige Arbeiter-
bewegung in England, die für die Zulassung von Gewerkschaften, Arbeitszeitverkür-
zungen und eine Wahlrechtsreform einsetzen. – Zuerst 1887 im schweizer Exil er-
schienen und laut DNB von Friedrich Engels überarbeitet. – Bibl.Stein K 1319. Vgl. 
Emig-S. B 57. Nicht bei Stammhammer. – Gebräunt, letzte Blätter mit Randeinriß, 
sonst gut erhalten. 
 

[74] – Die Anfänge der deutschen Arbeiterbewegung in Amerika. Gr.-8°. 
OKart. (kleine Eckknicke). X SS., 1 Bl., 214 SS., 1 Bl. Stgt., J. H. W. 
Dietz, 1907. 38,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk zum Thema. – Emig-S. A 327. Bibl.Stein K1419. – 
Zu Beginn gering gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[75] Schoenlank, Bruno, Sociale Kämpfe vor dreihundert Jahren. Alt-
nürnbergische Studien. Hlwdbd. d. Zt. (Kapitale beschabt). XII, 212 SS. 
Lpz., Duncker & Humblot, 1894. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte der Nürnberger Gesellenbewegung im 15. Jahrhun-
dert versteht der Sozialdemokrat und Journalist als Teil einer Geschichtsschreibung 
des Proletariats. Bruno Schönlank war Vater des gleichnamigen Arbeiterdichters. – 
Stammhammer III, 303.1 (nur die 2. Aufl. von 1907). Bibl.Stein E 24. – Besitzver-
merke, sonst gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[76] – – Dass. 2. Aufl. OHlwdbd. (etwas berieben). XII, 212 SS. Ebda., 
1907. 10,- 
Stammhammer III, 303.1 (falsches Jahr). – Gutes Exemplar. 
 

[77] Schröder, Wilhelm, Geschichte der sozialdemokratischen Parteior-
ganisation in Deutschland. Anhang: Die Organisations-Statute, Geschäfts-
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anweisungen, Verwaltungsordnungen und Entwürfe von 1863 bis 1912. 
OKart. (etwas fleckig, kleine Eckfehlstelle). 96 SS. Dresden, Kaden & 
Comp, 1912. 25,- 
Erste Ausgabe. – Abhandlungen und Vorträge zur sozialistischen Bildung, hrsg. von 
Max Grunwald, Heft 4 und 5. – Leicht wellig (gegen die Papierrichtung gedruckt) 
und minimal gestaucht, sonst gutes Exemplar. 
 

[78] Vogt, Wilhelm, Die Vorgeschichte des Bauernkrieges. Lwdbd. d. Zt. 
4 Bll., 144 SS. Halle, Verein für Reformationsgeschichte, 1887. 18,- 
Erste Ausgabe. – Angebunden: 1. Karl Benrath, Geschichte der Reformation in 
Venedig. XII, 126 SS., 1 Bl. Ebda., 1887. – 2. Theodor Schott, Die Aufhebung des 
Ediktes von Nantes. IV, 167 SS. Ebda., 1885. – Vorsatz mit hs. Namen, erstes und 
letztes Blatt jeweils etwas stockig, sonst gute Exemplare. 
 

[79] Wilhelm II. – Das persönliche Regiment. Reden und sonstige öf-
fentliche Aeußerungen Wilhelm II. Zusammengestellt von Wilhelm 
Schröder. Gr.-8°. OKart. (etwas lichtrandig, Rücken mit Fehlstelle). 208 
SS. Mchn., G. Birk & Co., 1907. 28,- 
Erste Ausgabe. – Entlarvende Zitate des Kaisers, zusammengetragen von einem 
Bremer SPD-Mitglied. – Bibl.Stein D 236. – Leicht gebräunt und gestaucht, letzte 
Blätter und hinterer Deckel mit Wasserrand, sonst gutes Exemplar. 
 

[80] Zweite Internationale – Protokoll des Internationalen Arbeiter-
Congresses zu Paris. Abgehalten vom 14. bis 20. Juli 1889. Deutsche 
Uebersetzung. Vorwort von Wilhelm Liebknecht. Hlwdbd. d. Zt. (starke 
Gebrauchsspuren). V, 133 SS., 1 Bl. Nbg., Wörlein & Comp., 1890. 20,- 
Erste Ausgabe. – Der erste Kongreß der Zweiten Internationale wurde maßgeblich 
von Friedrich Engels gesteuert, obwohl er nicht anwesend war. – Slg.Kerssemakers 
2818. Stammhammer II, 263. – Erste und letzte Blätter schwach fleckig, sonst gut er-
halten. 
 

[81] – – Dass. OKart. (Rücken mit leichten Fehlstellen und hs. Titel, hinte-
rer Deckel fehlt). V, 133 SS., 1 Bl. Ebda., 1890. 28,- 
Letztes Blatt fleckig und mit Einriß, sonst gut erhalten. 
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[82] Adler, Max, Der Sozialismus und die Intellektuellen. 2. Aufl. OKart. 
(Preisaufkleber). 79 SS. Wien, Wiener Volksbuchhandlung, 1919. 20,- 
Der Austro-Marxist untersucht u.a. die bürgerlichen Schranken der Verständnisses 
für das Proletariat. – Slg.Kerssemakers 37. Nicht im Lex.dt.-jüd.Autoren. – Etwas 
gebräunt und gestaucht, Titel mit schmalem Wasserrand, sonst gut erhalten. 
 

[83] – Der Marxismus als proletarische Lebenslehre. 2. Aufl. OKart. 57 
SS., Bln., E.Laub, 1926. 15,- 
Einführung in die materialistische Geschichtsauffassung. – Lex.dt.-jüd.Autoren I, 
66.12. Vgl. Slg.Kerssemakers 32. – Schönes Exemplar. 
 

[84] – Der Arbeiter und sein Vaterland. Marxistische Bemerkungen über 
bürgerliches und proletarisches Wehrsystem. OKart. (stärker angestaubt, 
Rücken mit hs. Titel und Fehlstelle). 47 SS. Bln., E.Laubsche Verlags-
buchhandlung, 1929. 20,- 
Erste Ausgabe. – Grundlegende Schrift des Austro-Marxisten zu Internationalismus 
und Pazifismus. – Steiner II, 1339. Nicht bei Kosch, Erg. und im Lex.dt.-jüd.Autoren. 
– Titel stockig und mit Stempel der Hamburger SPD, sonst gutes Exemplar. 
 

[85] – Lehrbuch der Materialistischen Geschichtsauffassung. (Soziologie 
des Marxismus). Band 1: Allgemeine Grundlegung. OLwdbd. (Rücken ge-
ring verblaßt). 251 SS., 2 Bll. Bln., E. Laub, 1930. 45,- 
Erste Ausgabe. – 1932 erschien noch aus dem Nachlaß ein Teilband 2. Die Reihe 
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konnte wegen der faschistischen Machtübernahme in Deutschland nicht weiter er-
scheinen. – Lex.dt.-jüd.Autoren I, 66.17. Steiner II, 1505. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[86] Adler, Max, Schöpferischer Sozialismus. Radiorede. Fotomontierte 
OBrosch. (Aufkleber am Rücken). 14 SS., 1 Bl. Wien, Wiener Volksbuch-
handlung, 1932. 28,- 
Erste Ausgabe. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[87] Auer, Erhard, Das neue Bayern. Politische Reden. OKart. (minimal 
stockig, Einriß am Rücken). 71 SS. Mchn., Hochschul-Verlag, 1919. 38,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Standort-Bücherei, Band 2. – Seltene Publikation des 
bayerischen SPD-Vorsitzenden und Innenministers unter der Regierung Kurt Eisner. 
– Bibl.Stein K 776. Nicht in der Wiener Lib. – Etwas gebräunt, Einband und Titel mit 
hs. Namen des österreichischen Sozialdemokraten Franz Riedmann. 
 

[88] Bauer, Otto, Der Weg zum Sozialismus. OBrosch. (angestaubt, Dek-
kel lose, Reste von Aufklebern). 32 SS. Bln., Verlagsgenossenschaft 
„Freiheit“, 1919. 20,- 
Erste Ausgabe in Deutschland. – Der Austromarxist u.a. zur Verstaatlichung der 
Großindustrie und zur Vergesellschaftung des Großgrundbesitzes. – Lex.dt.-
jüd.Autoren I, 385.24. Vgl. Slg.Kerssemakers 369. – Gebräunt, Randläsuren und et-
was gestaucht. 
 

[89] – Nationalitätenfrage und Sozialdemokratie. Gr.-8°. OHlwdbd. (Rük-
kentitel abgeblättert, kleine Schabstelle). XXX, 576 SS. Wien, Verlag der 
Wiener Volksbuchhandlung, 1924. 65,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Marx-Studien. Blätter zur Theorie und Politik des 
wissenschaftlichen Sozialismus, hrsg. von Max Adler und Rudolf Hilferding, Band 2. 
– Mit neuem Vorwort zu dieser zweiten Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 361. Lex.dt.-
jüd.Autoren I, 380.2. Bibl.Stein D 4. – Zu Beginn gering gestaucht, sonst gutes Ex-
emplar. – Selten. 
 

[90] – Kapitalismus und Sozialismus nach dem Weltkrieg. Erster Band: 
Rationalisierung Fehlrationalisierung [= alles Erschienene]. Gr.-8°. 
OLwdbd. 226 SS., 1 Bl. Wien, Wiener Volksbuchhandlung, 1931. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Band wurde dann von der Büchergilde Gutenberg übernom-
men. – Lex.dt.-jüd.Autoren I, 387.48. Steiner II, 1653. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[91] Bebel, August, Unsere Ziele. Eine Streitschrift gegen die „Demokra-
tische Korrespondenz“. 14. Aufl. OKart. (Randläsuren, hs. Name und hs. 
Rtit.). 56 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1919. 20,- 
Neuausgabe des sozialdemokratischen Klassikers von 1870. – Emig-S. D 1095. – 
Etwas gebräunt, Titel mit Besitzerstempel „Heinrich Jahnke“, möglicherweise der 
KPD-Politiker Karl Heinz Heinrich Jahnke (1898-1961). – In allen Auflagen selten. 
 

[92] Berendsohn, Walter A., Sozialismus als Weltanschauung. 1. Dies-
seits- oder Jenseitsglaube. Vortrag, gehalten im Rahmen der öffentlichen 
Bildungsveranstaltungen des Bildungsausschusses. OBrosch. (kleine Eck-
fehlstellen). 15 SS. Hbg., Verlag des Bildungsausschusses der SPD, 1932.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Hamburger Arbeiterbibliothek Nr. 10. – Seltene Publikation des 
Urvaters der Exilforschung. – Lex.dt.-jüd.Autoren II, 153.19. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Bleistiftanstreichungen und Marginalien, sonst 
gut erhalten. 
 

[93] Bernstein, Eduard, Wie ist wissenschaftlicher Socialismus möglich? 
Ein Vortrag. 2. Aufl. Gr.-8°. OKart. (angestaubt). 50 SS., 3 Bll. Bln., Ver-
lag der Socialistischen Monatshefte, 1901. 8,- 
Slg.Kerssemakers 515. Stammhammer III, 32.136. – Gebräunt, Titel mit hinterlegter 
Fehlstelle, sonst ordentliches unbeschnittenes Exemplar. 
 

[94] – Die Leiden des armenischen Volkes und die Pflichten Europas. Re-
de gehalten in einer Berliner Volksversammlung (26. Juni 1902). OKart. 
(Eckausschnitt, Randläsuren). 44 SS., 2 Bll. Bln., John Edelheim, 1902.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Stammhammer III, 30.70. – Gebräunt und brüchig, durchgehende 
Eckfehlstelle. – Sehr selten, derzeit nur als Reprint im Handel. 
 

[95] – Die Natur und die Wirkungen der kapitalistischen Wirtschaftsord-
nung. Wirtschaftswesen und Wirtschaftswerden III. Ein Vortrag, gehalten 
vor Berliner Arbeitern. OBrosch. (überklebter Preis). 30 SS., 1 Bl. Bln., 
Buchhandlung Vorwärts, 1909. 15,- 
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Erste Ausgabe. – Emig-S. D. 606. Slg.Kerssemakers 499. Lex.dt.-jüd.Autoren II, 
326.37. – Etwas gebräunt und gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[96] Bernstein – Grundsätzliches zum Tageskampf. Festgabe für Edu-
ard Bernstein. Dargebracht von Mitarbeitern der Breslauer „Volkswacht“. 
OKart. (Bibliotheksstempel und hs. Zahl, Fehlstelle am Rücken). 94 SS., 1 
Bl. mit Frontispiz. Breslau, Volkswacht, (1925). 45,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Paul Löbe, Siegfried Marck, Ernst Eckstein u.a. 
über Pazifismus, Syndikalismus und den russischen Sozialismus. – Lex.dt.-
jüd.Autoren II, 308.21. – Titelblatt mit Stempeln der Hamburger SPD und Nummer, 
stellenweise leiht gestaucht, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[97] Borchardt, Julian und Hans Berliner, Der kommunistische Aufbau. 
I. Die Zukunftsziele des Kommunismus. I. Der praktische Kommunismus 
der Gegenwart. 2. Aufl. OBrosch. (am Rücken eingerissen, kleine Eckfehl-
stellen). 36 SS. Bln., Verlag der Lichtstrahlen, 1919. 15,- 
Borchardt (1868-1932) war schon bei Kriegsbeginn wegen der Kriegskredite aus der 
SPD ausgetreten und bildete mit Gleichgesinnten die Gruppe Internationale Soziali-
sten Deutschlands. Als deren Vertreter nahm er an der Zimmerwalder Konferenz teil. 
– Slg.Kerssemakers 675. – Gebräunt und etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[98] – Deutsche Wirtschaftsgeschichte. Von der Urzeit bis zur Gegenwart. 
Erster Band: Bis zum Ende der Hohenstaufen. Goldgepr. OHlwdbd. 196 
SS. Bln., Vereinigung Internationaler Verlags-Anstalten, 1922. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kapitalismusgeschichte aus sozialistischer Sicht. – Lex.dt.-
jüd.Autoren III, 331.18. Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[99] Bucharin, N[icolai], Theorie des historischen Materialismus. Ge-
meinverständliches Lehrbuch der Marxistischen Soziologie. Gr.-8°. 
OHlwdbd. (gering berieben und verblaßt). 372 SS. Hbg., Verlag der 
Kommunistischen Internationale, 1922. 30,- 
Erste dt. Ausgabe. – Das theoretische Hauptwerk des führenden Parteitheoretikers, 
der 1938 im letzten großen stalinistischen Schauprozeß zum Tode verurteilt wurde. – 
Slg.Kerssemakers 803. – Schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[100] Chamberlain, Houston Stewart, Neue Kriegsaufsätze. OKart. (Be-
sitzerstempel). 102 SS. Mchn., Bruckmann, 1915. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der englische Kulturhistoriker und Schwiegersohn von Richard 
Wagner analysiert Kriegsschuld, deutschen Friedenswillen und die Haltung Englands 
und Frankreichs. – Titel mit Besitzerstempel, vereinzelt Eckknicke oder Randein-
risse, insgesamt aber gut erhalten. 
 

[101] Conolly, R[ichard], Der Kampf in Irland. Kl.-8°. OKart. (schwach 
geknickt). 71 SS. Hbg., Carl Hoym, 1922. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Irland-Konflikt aus kommunistischer Sicht. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[102] Creutzburg, A[ugust], Die Organisations-Arbeit der KPD. Kl.-8°. 
Illustr. OKart. (Randläsuren, Rücken mit Fehlstelle). 123 SS. Hbg. u. Bln., 
Carl Hoym, (1931). 75,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei des Parteiarbeiters Band 4. – Nach verschiedenen Posten 
der KPD in mehreren Regionen Deutschlands wurde August Creutzburg 1929 zum 
Organisationsleiter des ZK der KPD in Berlin. Nach 1933 gelang ihm auf Umwegen 
die Flucht in die UdSSR, wo er 1938 Opfer des Stalinismus und schließlich 1941 er-
schossen wurde. – Slg.Kerssemakers 1260. – Gebräunt, sonst gut erhalten. – Sehr sel-
ten. 
 
[103] Crispien, Artur, Abrechnung mit den Rechtssozialisten. Rede von 
Artur Crispien, gehalten am 29. Juni 1919 auf der Generalversammlung 
des Verbandes der Unabhängigen sozialdemokratischen Vereine Berlins 
und Umgebung. OBrosch. (Deckel lose und mit Randfehlstellen). 31 SS. 
Bln., Verlagsgenossenschaft „Freiheit“, [1919]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Crispien (1875-1946) gehörte zum rechten Flügel der USPD, die 
sich gegen den Zusammenschluß mit der KPD sperren sollte, wobei er sich in dieser 
Rede noch revolutionär-kämpferisch zeigte. – Emig-S. F 3. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt, sonst innen gut erhalten. 
 
[104] – Die Internationale. Vom Bund der Kommunisten bis zur Interna-
tionale der Weltrevolution. OBrosch. (Rücken im Falz gerissen und mit 
starken Läsuren). 39 SS. Bln., Verlagsgenossenschaft „Freiheit“, 1919.45,- 

 
 

102  August Creutzburg 



 

 12 Aus der Bibliothek eines Historikers, Teil IV: Sozialismus und Kommunismus 
 

Erste Ausgabe. – Die Internationale aus Sicht der USPD. – Emig-S. F 3. Bibl.Stein K 
643. Sworakowski 148 (2. Aufl.). – Gebräunt und etwas gestaucht. – Selten. 
 

[105] Crispien, Arthur, Marxistisches ABC zusammengestellt und erläu-
tert von ... Illustr. OBrosch. 16 SS. Bln., J. H. W. Dietz, 1931. 10,- 
Erste Ausgabe. – Emig-S. A 1136. Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – 
Eine Ecke minimal gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[106] Däumig, Ernst, Das Rätesystem. Reden auf dem Parteitage der 
U.S.P.D. am 4. und 5. März 1919. OBrosch. (Deckel lose, etwas fleckig 
und mit Fehlstellen). 37 SS., 1 Bl. Bln., „Der Arbeiter-Rat“, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Ernst Däumig (1866-1922) wurde 1919 zusammen mit Arthur 
Crispien zum Vorsitzenden der USPD gewählt und 1920 zusammen mit Paul Levi 
zum ZK-Vorsitzenden der VKPD (Zusammenschluß von USPD-Linker und KPD) 
gewählt. – Slg.Kerssemakers 1305. Bibl.Stein K 297. Vgl. Weber-H. 140. – Schwach 
gebräunt, sonst innen gut erhalten. 
 

[107] Dittmann, [Wilhelm], Revolutionäre Taktik. Rede auf dem Partei-
tag der U.S.P.D. in Halle am 14. Oktober 1920. OUmschl. in Kart. d. Zt. 
32 SS. Plauen, Leipziger Buchdruckerei, 1920. 18,- 
Erste Ausgabe. – Dittmann (1874-1954) leitete von 1917 bis 1922 als politischer Se-
kretär des Zentralkomitees der USPD maßgeblich die Arbeit der Partei. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt. 
 

[108] Der „Dolchstoß“. Warum das deutsche Heer zusammenbrach. 
OBrosch. (Randfehlstelle, hs. Jahreszahl). 37 SS., 1 Bl. Bln., Zentralver-
lag, 1920. 25,- 
Erste Ausgabe. – Ursachenforschung aus sozialdemokratischer Sicht. – Etwas ge-
bräunt, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[109] Drei Jahre Schandpolitik der Sozialdemokratie und die bürger-
lichen Parteien in der Hamburger Bürgerschaft. OUmschl. (Aufkleber, 
am Rand hinterlegt) in Hlwdbd. d. Zt. (hs. Zahl). 71 SS. (Hbg.), Komm. 
Partei Deutschl. Bezirk Wasserkante, (1924). 38,- 
Erste Ausgabe. – Analyse der SPD-Politik in allen Bereichen wie Justiz, Polizei, Fi-
nanzen, Soziales etc. – Bibl.Stein K 1111. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – 
Selten. 
 

[110] Eisner, Kurt, Das Ende des Reichs. Deutschland und Preußen im 
Zeitalter der großen Revolution. Gr.-8°. Lwdbd. d. Zt. mit mont. illustr. 
OKart. (lichtrandig und berieben). VIII, 384 SS. Bln., Buchhandlung Vor-
wärts, 1907. 20,- 
Erste Ausgabe. – Über die Auswirkung der Französischen Revolution und der Napo-
leonischen Zeit auf Deutschland. – Emig-S. D 465. Slg.Kerssemakers 1754. Lex.dt.-
jüd.Autoren VI, 217.9. Nicht bei Stammhammer. – Titel mit Besitzvermerken, Vor-
satz mit mont. Zeitungsausschnitt, sonst schönes Exemplar. 
 

[111] Entstaatlichung der Gas- und Wasserwerke. Mit Anhang: Der 
Gesellschafts- und Betriebsvertrag. Hrsg. vom Fünfzehnerausschuß der 
Betriebsräte Groß-Hamburg. Gr.-8°. OUmschl. (etwas fleckig). 16 SS. 
Hbg., Selbstverlag, [1922]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Wider die Pläne des Großkapitals im Hamburger Senat die Privati-
sierung der Werke zu erreichen. – Etwas gebräunt, senkrechte Knickfalte, Eckknick 
und Eckfehlstelle, sonst gut erhalten. – Sehr selten, nur ein Exemplar in einer deut-
schen Bibliothek. 
 

[112] [Fendrich, Anton], Ein Wort an die unten und die oben von einem 
deutschen Sozialdemokraten. OBrosch. (Gebrauchsspuren, Vorderdeckel 
neu angesetzt.). 24 SS. Stgt., Franckh, [1916]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Volksverhetzende Thesen eines sozialdemokratischen Nationalisten 
und Arbeiterdichters. – Krieg u. Frieden III, 1420. – Innendeckel mit Namensstem-
pel, sonst gut erhalten. 
 

[113] Frank, Karl, Der Fall Levi in der Dritten Internationale. OBrosch. 
15 SS. Wien, Verlag der Arbeiter-Buchhandlung, [1921]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Über Paul Levis Ausschluß aus der KPD. Karl Borromäus Frank 
(1893-1969) war Redakteur der österreichischen „Roten Fahne“ gewesen, bevor er 
zeitweise nach Deutschland ging und sich dort an revolutionären Kämpfen beteiligte. 
– Bibl.Stein K 1187. Sworakowski 1398. Nicht im Lex.dt.-jüd.Autoren (Levi). – 
Leicht gebräunt, Klammerheftung durch Fadenheftung ersetzt. – Sehr selten. 
 

[114] Frölich, Paul, Der Weg zum Sozialismus. OBrosch. (kleiner Rand-
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einriß). 32 SS. Hbg., Verlag der Kommunistischen Arbeiterzeitung, 
(1919). 28,- 
Erste Ausgabe. – Proletarische Flugschriften Nr. 2. – Paul Frölich (1884-1953) war 
Gründungsmitglied der KPD und in deren Vorstand gewählt worden. – Slg.Kersse-
makers 2071. Bibl.Stein K 1189. – Senkrechte Knickfalte, sonst gut erhalten. – Sel-
ten. 
 

[115] Frölich, Paul, Der Berliner Blut-Mai. Illustr. OBrosch. (Deckel lose 
und mit Fehlstellen). 31 SS. (Bln.), Junius-Verlag, (1929). 65,- 
Erste Ausgabe. – Auf Anordnung des Berliner Polizeipräsidenten Karl Zörgiebel 
(SPD) war im Mai 1929 eine Demonstration der KPD blutig niedergeschlagen wor-
den. Es gab mehr als dreißig getötete Demonstranten und unbeteiligte Anwohner. – 
Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt und kleine Eck-
knicke, sonst innen gut erhalten. 
 

[116] Geyer, Curt, Für die dritte Internationale! Die U.S.P.D. am Schei-
deweg. Nebst Beiträgen von Walter Stoecker und Paul Hennig. Vorwort 
von Ernst Däumig. OKart. (leichte Fehlstellen, Vorderdeckel neu ange-
setzt). 77 SS., 1 Bl. Bln., „Der Arbeiterrat“, 1920. 38,- 
Erste Ausgabe. – Bibl.Stein K 1160. Sworakowski 1399. – Besprechungsexemplar 
mit Begleitschreiben des Verlags. – Selten. 
 

[117] Gorter, Hermann, Der historische Materialismus. Für Arbeiter er-
klärt. Agitations-Ausgabe. OKart. (kleine Eckfehlstelle, etwas geknickt). 
128 SS. Hbg., Erdmann Dubber, 1910. 28,- 
Sammlung sozialistischer Schriften 13. – „Klassiker“ der Arbeiterliteratur. Der nie-
derländische Dichter Hermann Gorter (1864-1927) gehörte seit 1896 der SDAP an, in 
deren Vorstand er zeitweise war, später ging der nach Deutschland und schloß sich 
der KPD an. – Slg.Kerssemakers 2235. Bibl.Stein B207 (Ausg. 1909). – Etwas ge-
bräunt, erste und letzte Blätter geknickt, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[118] Greiling, W[alter], Marxismus und Sozialisierungstheorie. Eine 
Untersuchung des Ergebnisses der deutschen Sozialisierungs-Literatur. 
OKart. (gering geknickt). VIII, 150 SS., 1 Bl. Bln., Vereinigung Interna-
tionaler Verlags-Anstalten, 1923. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Schrift wird dem Sachbuchautor Walter Greiling (1900-1986) 
zugeschrieben, woran ich nicht glauben mag, wenn man sich dessen Biographie an-
sieht, u.a. arbeitete er damals als Bergmann. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Etwas gebräunt, Titel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[119] – – Dass. OHlwdbd. (Kanten etwas geschabt, am Rücken etwas flek-
kig). VIII, 150 SS., 1 Bl. Ebda., 1923. 38,- 
Etwas gebräunt, stellenweise Bleistiftanstreichungen und Marginalien, hinteres Vor-
satz mit Kleberesten und hs. Zahl, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[120] Grimme, Adolf, Das neue Volk - Der neue Staat. Sieben Anspra-
chen. Fotogestaltete OBrosch. (schwach stockig). 32 SS. Bln., J. H. W. 
Dietz, 1932. 18,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Broschur des Preußischen Ministers für Wissenschaft, 
Kunst und Volksbildung und Namensgeber für den berühmten Grimme-Fernsehpreis. 
– Emig-S. A 1180. – Leicht gebräunt und durchgehende senkrechte Knickfalten, 
sonst gut erhalten. 
 
[121] Hilferding, [Rudolf], Revolutionäre Politik oder Machtillusionen? 
Rede gegen Sinowjew auf dem Parteitag in Halle 1920. OUmschl. (flek-
kig) in Kart. d. Zt. 38 SS., 1 Bl. Bln., Verlagsgenossenschaft „Freiheit“, 
1920. 28,- 
Erste Ausgabe. – Emig-S. F 42. Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 349.5. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt und geknickt, sonst gut erhalten. 
– Selten. 
 
[122] – – Dass. OUmschl. (Werbestempel der USPD zur Bürgerschafts-
wahl 1921) in Kart. d. Zt. 38 SS., 1 Bl. Ebda., 1920. 28,- 
Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[123] – Das Finanzkapital. Gr.-8°. OHlwdbd. (Rückenprägung abgeblät-
tert, Bezug mit leichter Fehlstelle). XI, 477 SS., 1 Blw. Wien, Verlag der 
Wiener Volksbuchhandlung, 1923. 75,- 
Marx-Studien. Blätter zur Theorie und Politik des wissenschaftlichen Sozialismus, 
hrsg. von Max Adler und Rudolf Hilferding, Band 3. – Zuerst 1910 erschienenes 
Hauptwerk des bedeutenden Austro-Marxisten, über das 2011 noch eine Dissertation 
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veröffentlich wurde. – Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 348.3. Bibl.Stein B 214. Vgl. 
Slg.Kerssemakers 4546. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 
[124] Horrabin, J[ames] F[rances], Grundriss der Wirtschaftsgeogra-
phie. Übers. von K[arl] A[ugust] Wittfogel. OLwdbd. (Gebrauchsspuren). 
205 SS., 1 Bl. Wien u. Bln., Verlag für Literatur und Politik, (1926). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nicht in der Slg.Kerssemakers, Bibl.Stein und bei Steiner. – 
Vorsatz mit hs. Namen, Schnitt und vereinzelt etwas fleckig. 
 
[125] Illustrierte Geschichte der Deutschen Revolution. 4°. Blauer 
OLwdbd. mit typographischer Gestaltung von John Heartfield (etwas be-
rieben, Gelenke geklebt). . 4 Bll., 528 SS. mit sehr zahlr. Abb. Bln., Inter-
nationaler Arbeiter-Verlag, (1929). 75,- 
Erste Ausgabe. – Die umfangreichste Darstellung der Revolution aus kommunisti-
scher Sicht entstand auf der Grundlage von Schriften von Eugen Leviné, Karl Lieb-
knecht, Rosa Luxemburg, Willi Münzenberg, Wilhelm Pieck, Ernst Thälmann, Wal-
ter Ulbricht, Clara Zetkin u.a. Der Band war in Fortsetzungslieferungen erschienen 
und von John Heartfield graphisch mitgestaltet. Die Illustrationen von Käthe Koll-
witz, Honoré Daumier, Eduard Thöny, Max Pechstein, Olaf Gulbransson u.a. – Nicht 
bei Siepmann. – Titel mit Namensstempel, zu Beginn gering geknickt, sonst gutes 
Exemplar des Standardwerkes. 
 
[126] Internationaler Sozialisten-Kongreß zu Kopenhagen. 28. August 
bis 3. September 1910. Goldgepr. OLwdbd. 130 SS., 1 Bl. Bln., Buch-
handlung Vorwärts, 1910. 24,- 
Erste Ausgabe. – Auf der 8. Konferenz der II. Internationale sprachen u.a. Angelica 
Balabanoff, Friedrich Ebert, Hugo Haase, Jean Jaurès, Georg Ledebour, Rosa Lu-
xemburg, Karl Radek und Clara Zetkin. – Emig-S. D 698. Slg.Kerssemakers 2833. 
Bibl.Stein K 50.8. – Vorsatz mit Eckknick, Titel und Schnitt etwas stockig, sonst 
schönes Exemplar mit der Druckfehler-Berichtigung. 
 
[127] Jahrbuch für Wirtschaft, Politik und Arbeiterbewegung 
1922/23. OLwdbd. (gering fleckig, Gelenke geklebt). XXXV, 1108 SS. 
mit farb. Faltkarten. Hbg., Carl Hoym, 1922. 38,- 
Erste Ausgabe. – Erster von drei Jahrbüchern der Komintern. Mit Texten von Henri 
Barbusse, Willi Münzenberg, Eugen Varga, Leo Trotzki, Karl Radek, Lenin u.a. – 
Slg.Kerssemakers 2910. Sworakowski 32. – Gebräunt, sonst sehr gutes Exemplar des 
wichtigen Quellenwerks. 
 
[128] – Dass.  1923-24. OHlwdbd. (Ecken beschabt). XLIII SS., 2 Bll., 
926 SS., 1 Blw. Hbg., Verlag der Kommunistischen Internationale Carl 
Hoym, (1924). 50,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutendes Quellenwerk zur Weltwirtschaftslage Mitte der 20er 
Jahre mit Texten von Sinowjew, Varga, Stalin u.a. sowie ausführlichem statistischen 
Material aller Länder. – Sworakowski 32. – Gebräunt, Inhaltsverzeichnis mit einer 
Anstreichung, sonst gut erhalten. 
 
[129] – Dass. 1925-26. OLwdbd. (etwas berieben). XXIII, 1051 SS. Hbg. 
u. Bln., Carl Hoym, (1926). 50,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutendes Quellenwerk zur Weltwirtschaftslage Mitte der 20er 
Jahre mit Texten von Stalin, Paul Frölich u.a. – Slg.Kerssemakers 2911. Swora-
kowski 32. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[130] Der Kampf um die Kommunistische Partei. Plattform der linken 
Opposition der K.P.D. (Hrsg. von H[ugo] Urbahns). OBrosch. (Biblio-
theksaufkleber, Stempel, hs. Jahreszahl, Eckfehlstelle). 61 SS., 1 Blw. 
(Bln., Selbstverlag, [1926]). 38,- 
Erste Ausgabe. – Urbahns (1890-1946) war 1926 nach seinem Parteiausschluß zu ei-
nem führenden Vertreter der Linken Opposition der KPD geworden. – Stempel der 
SPD Hamburg, Hamburger Tageblatt und Baugewerksbund Berlin. Leicht gebräunt 
und gestaucht, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 
[131] Kautsky, Karl, Der Weg zur Macht. Politische Betrachtungen über 
das Hineinwachsen in die Revolution. Hrsg. im Auftrage des Vorstandes 
der Sozialdemokratischen Landesorganisation Hamburgs und der Vor-
stände der Sozialdemokratischen Vereine von Altona, Ottensen und 
Wandsbek. Agitations-Ausgabe. OKart. (schwach stockig). 127 SS. Hbg., 
Erdmann Dubber, 1909. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Grundlegendes Werk zu revolutionstaktischen Fra-
gen. Erschien gleichzeitig in der Buchhandlung Vorwärts. – Vgl. Emig-S. D 629; 
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Slg.Kerssemakers 3178 und Huber 155. – Schwach gebräunt und minimal gestaucht, 
Titel mit hs. Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[132] – – Dass. OKart. (gering fleckig, leichte Randläsuren). 127 SS. Eb-
da., 1909. 18,- 
Schwach gebräunt, minimal gestaucht, Titel mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[133] – Die Wandlungen der Goldproduktion und der wechselnde Cha-
rakter der Teuerung. Gr.-8°. OBrosch. (Randläsuren). 47 SS. Stgt., J. H. 
W. Dietz, 1913. 10,- 
Erste Ausgabe. – Ergänzungshefte zur Neuen Zeit 1912/13 Nr. 16. – Emig-S. A 444. 
Huber 156. – Etwas gebräunt, Ecken umgebogen. 
 

[134] – Nationalstaat, imperialistischer Staat und Staatenbund. OKart. 
(minimal fleckig). 80 SS. Nbg., Fränkische Verlagsanstalt, 1915. 25,- 
Erste Ausgabe. – Grundlegende Darstellung imperialistischer Staaten durch den mar-
xistisch orientierten Theoretiker der SPD. – Huber 157. Slg.Kerssemakers 3145. 
Bibl.Stein D 40. – Einband und Titel mit Besitzerstempel des Hamburger SPD-Politi-
kers Richard Ballersteadt, durchgängig mit seinen Anstreichungen und Marginalien. 
 

[135] – Terrorismus und Kommunismus. Ein Beitrag zur Naturgeschichte 
der Revolution. 6.-10. Tsd. Gr.-8°. OKart. (Gebrauchsspuren). 154 SS., 1 
Bl. Bln., Verlag Neues Vaterland, (1919). 30,- 
Grundlegende Analyse der Gewaltanwendung bei Revolutionen. Kautsky untersucht 
dabei die beiden französischen Revolutionen, allgemeine Entwicklungen im 19. Jahr-
hundert sowie die Haltung der Bolschewisten und die Aussichten einer Weltrevolu-
tion. – Huber 159. Slg.Kerssemakers 3167. Krieg u. Frieden III, 2191. Sozialismus-
Kat.-Lpz. 90. Bibl.Stein K 563. – Etwas gebräunt, erste Blätter mit leichtem Papier-
fehler, eine Ecke wasserrandig, sonst gut erhalten. 
 

[136] – Das Weitertreiben der Revolution. OUmschl. (Deckel lose, Rand-
fehlstellen, Besitzerstempel). 15 SS. Bln., Arbeitsgemeinschaft für staats-
bürgerliche und wirtschaftliche Bildung, [1919]. 12,- 
Erste Ausgabe? – Auseinandersetzung mit dem Spartakusbund. – Huber 159. 
Slg.Kerssemakers 3182. Vogel 39. – Gebräunt, durchgehend Anstreichungen. 
 

[137] – – Dass. Illustr. OUmschl. von Johannes Safis (hs. Jahreszahl). 15 
SS. [Bln., Rat der Volksbeauftragten], (1919). 18,- 
Erste Ausgabe? – Auseinandersetzung mit dem Spartakusbund. Nr. 39 einer vom 
Werbedienst des Rates der Volksbeauftragten herausgegebenen Reihe von Plakaten 
und Druckschriften. – Vogel 39. Vgl. Huber 159 und Slg.Kerssemakers 3182. – Ge-
bräunt und gelocht. – In dieser illustrierten Ausgabe bisher kaum bekannt. 
 

[138] – Die proletarische Revolution und ihr Programm. 2. Aufl. OPpbd. 
(geringe Gebrauchsspuren). VIII, 340 SS. Bln. u. Stgt., J. W. H. Dietz, 
1922. 15,- 
Internationale Bibliothek 64. – Mit aktuellem Vorwort zur zweiten Auflage. – Emig-
S. A 714. Huber 159. Slg.Kerssemakers 3153. – Gebräunt, Vorsatz mit hs. Namen, 
sonst gut erhalten. 
 

[139] – Krieg und Demokratie. Eine historische Untersuchung und Dar-
stellung ihrer Wechselwirkungen in der Neuzeit. Band 1: Revolutions-
kriege [= alles Erschienene]. Gr.-8°. OLwdbd. XVI, 475 SS. mit Frontis-
piz. Bln., J.H.W.Dietz, 1932. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der Titel des Buches täuscht ein wenig über den Inhalt hinweg; 
Kautsky liefert mit der Untersuchung ein Grundlagenwerk zur Geschichte der bür-
gerlichen und sozialistischen Revolutionen von der Reformationszeit bis zu den Re-
volutionen von 1848. – Emig-S. A 1184. Nicht bei MNE. – Leicht gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 
[140] Komintern – Bericht über die Tätigkeit der Exekutive der 
Kommunistischen Internationale vom IV. bis V. Weltkongress. OKart. 
(Rücken mit leichten Läsuren). 111 SS., 2 Bll. Hbg., Carl Hoym, 1924.45,- 
Erste Ausgabe. – Swarowski 772. Nicht in der Slg.Kerssemakers. – Etwas gebräunt, 
sonst gut erhalten. – Selten, derzeit nur als Reprint im Handel. 
 
[141] – Die kapitalistische Welt und die Kommunistische Internatio-
nale. Manifest des II. Kongresses der (III:) Kommunistischen Internatio-
nale. OKart. (fleckig, Reste eines Aufklebers, hs. Jahreszahl). 59 SS. Pe-
trograd, Verlag der Kommunistischen Internationale, 1920. 28,- 
Erste Ausgabe. – Die seltene Petrograder Original-Ausgabe zum Kongress, die dann 
in Hamburg nachgedruckt wurde. – Sworakowski 599. – Klammerheftung angerostet, 
etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
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[142] Komintern – Die Lehren der deutschen Ereignisse. Das Präsidi-
um des Exekutivkomitees der Kommunistischen Internationale zur deut-
schen Frage / Januar 1924. OKart. (Eckknick). 120 SS. Hbg., Verlag der 
Kommunistischen Internationale Carl Hoym, 1924. 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält neben Texten von Sinowjew auch ein seltenes Referat von 
Ruth Fischer. – Bibl.Stein K 103. Sworakowski 1955. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
– Selten, derzeit nur als Nachdruck im Handel. 
 

[143] – Materialien zur Frage des Programms der Kommunistischen 
Internationale. OKart.-Vorderdeckel in Hlwdbd. d. Zt. (Wasserfleck). 
328 SS. Hbg., Verlag der Kommunistischen Internationale Carl Hoym, 
1924. 25,- 
Erste Ausgabe. – Enthält das Programm der Komintern und die KP-Programme von 
Deutschland, Bulgarien, Italien, Japan, Rußlands und der Jugend-Internationale. – 
Sworakowski 775. – Eine Ecke gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[144] – Programm der kommunistischen Internationale. Angenommen 
vom VI. Weltkongress am 1. September 1928 in Moskau. Anhang: Statu-
ten der Kommunistischen Internationale. Fremdwörter-Verzeichnis. 2. 
Aufl. (46.-55. Tsd.). Kl.-8°. Illustr. OKart. (hinten etwas fleckig und ge-
knickt). 112 SS. Hbg. u. Bln., Carl Hoym, (1929). 38,- 
Sworakowski 849. – Innendeckel mit hs. Namen in Bleistift, vereinzelt gering fleckig 
und gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[145] – Thesen und Resolutionen. Erweiterte Exekutive (Februar/ März 
1926). OKart. (Deckel fehlen). 203 SS., 2 Bll. (Hbg.), Carl Hoym, (1926).
 28,- 
Erste Ausgabe. – Sworakowski 1098. – Erstes und letztes Blatt mit Gebrauchsspuren, 
vereinzelt Eckknicke, sonst gut erhalten. 
 

[146] – Thesen und Resolutionen. Elftes Plenum des EKKI (April 1931). 
Kl.-8°. Typographisch gestaltete OBrosch. (geringe Gebrauchsspuren, Ge-
lenk etwas eingerissen). 36 SS. Hbg. u. Bln., Carl Hoym, 1931. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Sworakowski 1186. – Titel mit Ausschnitten, sonst gutes Exem-
plar. 
 
[147] – Die Komintern vor dem 6. Weltkongress. Tätigkeitsbericht der 
Exekutive der Kommunistischen Internationale für die Zeit vom 5. bis zum 
6. Weltkongreß. Gr.-8°. OHlwdbd. (etwas berieben, Aufkleber am Rük-
ken). 576 SS., 2 Bll. (Hbg.), Carl Hoym, (1928). 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Texte sind nicht namentlich gekennzeichnet. Inhaltlich wird 
hier die Stalinisierung der Komintern vorbereitet. – Sworakowski 825. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers. – Gebräunt, Vorsatz mit hs. Zahl, Titelrückseite mit Stempel 
„Preußischer Landtag Bibliothek“, sonst gut erhalten. 
 
[148] Korsch, Karl, Was ist Sozialisierung ? Ein Programm des prakti-
schen Sozialismus. OBrosch. (Deckel lose und mit Randläsuren). 47 SS. 
Hannover, Freies Deutschland, (1919). 10,- 
Erste Ausgabe. – Bibl.Stein E 310. Sozialismus-Kat.-Lpz. 67. Weber II, 193. – Leiht 
gebräunt, sonst innen gut erhalten. 
 
[149] KPD – Aktionsprogramm, Produktionskontrolle, Uebergangslo-
sungen. (Beiträge zu den Auseinandersetzungen innerhalb der KPD). 
OBrosch. 47 SS. Bln., Verlag Volksgewissen, [1928]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Max Köhler, Waldemar Bolze und „Peregrinus“ zur Dar-
stellung der Position des „Rechten“ Flügels innerhalb der KPD im Gegensatz zum 
ZK der KPD. Max Köhler (1897-1975) war bis ins ZK der KPD gewählt worden, 
wurde dann aber 1928 aus der KPD ausgeschlossen und war Mitgründer der KPO. – 
Leicht gebräunt und etwas gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[150] Kranold, Herman, Sozialisierung: Warum Was Wie Wann ? 
OBrosch. mit zweifarbiger Vorderdeckelillustr. von [Heinrich] Richter-
Berlin (schwach fleckig). 16 SS. [Bln., Rat der Volksbeauftragten], 
(1919). 38,- 
Erste Ausgabe. – Umschlagtitel: Socialisierungsfragen. Nr. 69 einer vom Werbe-
dienst des Rates der Volksbeauftragten herausgegebenen Reihe von Plakaten und 
Druckschriften. – Heinrich Richter-Berlin war Mitbegründer der Novembergruppe 
und wurde 1933 als „entarteter Künstler“ verfemt. – Holstein, Blickfang 463 mit 
Abb. Slg.Kerssemakers 3389. Bibl.Stein E 311. Vogel 69. – Etwas gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
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[151] Kraus, Emil, Die geschichtlichen Grundlagen des Sozialismus. 
OKart. 61 SS., 1 Bl. Karlsruhe, G. Braun, 1922. 15,- 
Erste Ausgabe. – Kraus (1893-1972) studierte Philosophie, Arbeitete als Journalist 
und saß für die SPD im Badischen Landtag. – Slg.Kerssemakers 3391. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[152] Krause, Karl Christian Friedrich, Entwurf eines europäischen 
Staatenbundes als Basis des allgemeinen Friedens und als rechtliches Mit-
tel gegen jeden Angriff wider die innere und äußere Freiheit Europas 
(1814). Neu hrsg. und eingeleitet von Hans Reichel. OKart. (angestaubt). 
30 SS., 1 Bl. Lpz., Felix Meiner, 1920. 35,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Philosophischen Bibliothek Band 98. – Vor-
schlag für einen Vorgänger der EU. – Ziegenfuss I, 687. – Titel mit hs. Namen, sonst 
gutes Exemplar mit eingebundenem Gesamtverzeichnis der Reihe. 
 

[153] Die Krise des Kapitalismus und die Aufgaben der Arbeiter-
klasse. OLwdbd. (leicht fleckig, hs. Jahreszahl). 188 SS., 2 Bll. Bln., Ver-
lag der Marxistischen Büchergemeinde, (1930). 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Roten Bücher, Band 1. – Mit Texten von Max Seydewitz, Max 
Adler u.a. – Zimmermann 40.1. Nicht in der Slg.Kerssemakers. – Vorsatz mit hs. 
Namen, im Falz etwas eingerissen, sonst gut erhalten. 
 

[154] Künstler, Franz, Kommunistische Katastrophenpolitik. Illustr. 
OBrosch. von Will Faber (Aufkleber am Rücken, hs. Jahreszahl, hinten 
angestaubt). 15 SS. Bln., J. H. W. Dietz, (1930). 18,- 
Erste Ausgabe. – Polemische „Aufklärungsschrift“, die die Arbeiter an die SPD bin-
den sollte. – Emig-S. A 1117. Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Leicht 
gebräunt, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[155] Laufenberg, H[einrich], Der politische Streik. Goldgepr. OLwdbd. 
VII, 260 SS., 2 Bll. Stgt., J. H. W. Dietz, 1914. 20,- 
Erste Ausgabe. – Internationale Bibliothek Band 54. – Immer wieder neu aufgelegter 
„Klassiker“ des Sozialismus. – Emig-S. A 473. Slg.Kerssemakers 3635. – Schwach 
gebräunt, Titel mit Stempel des Baseler Arbeiterbundes, sonst schönes Exemplar. 
 

[156] – Fritz Wolffheim und Carl Herz, Organisation, Krieg und Kritik. 
Dokumente zu den Hamburger Parteidebatten. Zur Abgabe nur an Partei-
mitglieder gegen Vorzeigen des Mitgliedsbuches. Ohne Einband. 66 SS., 1 
Bl. Hbg., Heinrich Laufenberg, [1915]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Zu den Auseinandersetzungen der radikalen Linken in der SPD mit 
der Parteiführung. – Etwas gebräunt und leicht stockig, Titel mit hs. Datum und Na-
men sowie schmaler Randfehlstelle. – Selten. 
 

[157] – Dass. OKart. (fleckig, hinten mit Fehlstelle). 66 SS., 1 Bl. Ebda., 
[1915]. 38,- 
Etwas gebräunt, Bindung gelockert, dadurch zwei Blätter mit Randläsuren. – Selten. 
 
[158] – Massen und Führer. OUmschl. (kleiner Nummernaufkleber). 27 
SS. Hbg., Selbstverlag, [1919]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Heinrich Laufenberg (1872-1932) war Vorsitzender des Arbeiter- 
und Soldatenrats in Hamburg und wurde wegen seiner anarcho-syndikalistischen 
Ausrichtung 1920 aus der KPD ausgeschlossen. – Vgl. Weber-H. 443 f. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und in der Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – Sel-
ten. 
 
[159] Lenin, N. [Wladimir Iljitsch], Der Imperialismus als jüngste Etap-
pe des Kapitalismus. Neue durchgesehene, ergänzte und berichtigte Aufl. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. (gering berieben). 132 SS. Wien u. Bln., Ver-
lag für Literatur und Politik, (1926). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Marxistische Bibliothek 1. – Slg.Kerssemakers 
3731. Steiner II,961. Uhlmann-N. 1747. – Titel mit Namensstempel, sonst schönes 
Exemplar. 
 
[160] – – Dass. Gemeinverständliche Studie. Dritte durchgesehene, er-
gänzte und berichtigte Aufl. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (gering berieben). 
160 SS. Ebda., (1930). 12,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Marxistische Bibliothek 1. – Uhlmann-N. 1747. 
Nicht bei Steiner. – Titelblatt mit Eckausschnitt, sonst schönes Exemplar. 
 
[161] – Über die Pariser Kommune. Illustr. OKart. (Eckknick). 79 SS. 
Wien u. Bln., Verlag für Literatur und Politik, (1931). 18,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Kleine Leninbibliothek Band 5. – Slg.Kerssemakers 3779. Stei-
ner II, 1733. Uhlmann-N. 203. – Schnitt etwas stockig, Bleistiftanstreichungen und -
marginalien, sonst gut erhalten. 
 

[162] – Aus dem philosophischen Nachlass. Exzerpte und Randglossen. 
Hrsg. und eingeleitet von V. Adoratski. Übers. von M. Furschtschik. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. (minimal berieben). XXXVIII, 364 SS. Wien 
u. Bln., Verlag für Literatur und Politik, (1932). 28,- 
Erste Ausgabe. – Marxistische Bibliothek Band 23. – Slg.Kerssemakers 3713. Uhl-
mann-N. 210. Nicht bei Steiner. – Erste Blätter mit kleiner Druckstelle, letzte Blätter 
etwas geknickt, sonst gut erhalten. 
 

[163] – Sinowjew, G[rigori], Lenin. 23.IV.1870-21.1.1924. 4°. OKart. 
(Randläsuren). 78 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Wien, Verlag für Literatur und 
Politik, 1924. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Sinowjew hatte schon 1920 ein Porträt Lenins im Malik-Verlag 
veröffentlicht. – Bibl.Stein A 270. Nicht bei Steiner. – Eine Ecke gestaucht, sonst gut 
erhalten. 
 

[164] – Stezki, A[leksej], W. I. Lenin. Rede zum 10. Todestag Lenins am 
21. Januar 1934 im Grossen Staatstheater der UdSSR in Moskau. Typo-
graphisch gestaltete OKart. von Krischewski (minimal fleckig). 57 SS., 1 
Bl. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 
1934. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schick 414. Nicht im Dt.Exilarchiv, in der Slg.Kerssemakers 
und Bibl.Stein. – Gutes Exemplar. 
 

[165] Lenz, Josef [d.i. Josph Winternitz], Was wollen die Kommuni-
sten? OBrosch. (leichter Wasserfleck, im Falz gerissen) in Kart. d. Zt. 60 
SS., 2 Bll. Bln., Vereinigung Internationaler Verlags-Anstalten, 1927. 18,- 
Erste Ausgabe. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[166] – Die II. Internationale und ihr Erbe 1889-1929. Illustr. OPpbd. 
(fleckig und etwas gestaucht, Gelenk sauber geklebt). 302 SS., 1 Bl. Hbg. 
u. Bln., Carl Hoym, (1930). 28,- 
Erste Ausgabe. – Beiträge zur Geschichte der Arbeiterbewegung, Band 2. – Behan-
delt auch die Gründung der III. Internationale und die Geschichte der Komintern bis 
1929. Wichtiges Quellenwerk aus Sicht der Kommunisten. – Sworakowski 159. – 
Gutes Exemplar. – Selten. 
 
[167] Levi, Paul, Unser Weg. Wider den Putschismus. Mit einem Artikel 
von Karl Radek als Anhang. Zweite, mit einem Vorwort versehene Aus-
gabe. OKart. (hs. Besitzvermerk und Rückentitel, hinterer Deckel mit klei-
nem Loch). 63 SS. Bln., A.Seehof & Co., 1921. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Paul Levi hat hier eine entschiedene Anklage gegen 
den Mitteldeutschen Aufstand und die kommunistischen Putschbestrebungen in 
Hamburg etc. geschrieben. Er macht deutlich, daß ein revolutionärer Umsturz nur aus 
dem Willen des Volkes kommen und nicht von der Führung der KP verordnet werden 
kann. Levi war nach der Ermordung von Luxemburg und Liebknecht geistiger Führer 
der KPD, die ihn nach diesem Text aus der Partei ausschloß. – Slg.Kerssemakers 
3863. Krieg u. Frieden III, 2201. Lex.dt.-jüd.Autoren XV, 343.7. Sozialismus-Kat.-
Lpz. 83. Bibl.Stein K1193. – Etwas gebräunt, Stempel und hs. Vermerke von Ge-
werkschaften und Arbeiterjugend. 
 
[168] – Sachverständigen-Gutachten und was dann? Zur innen- und au-
ßenpolitischen Orientierung. OKart. 63 SS. Bln., Zentralvertrieb zeitge-
schichtlicher Bücher, (1924). 28,- 
Erste Ausgabe. – Der zur SPD zurückgekehrte Mitbegründer der KPD vertrat dort 
den linken marxistischen Flügel. Hier beschreibt er die aktuelle Lage in England, der 
Sowjetunion und Deutschland. – Lex.dt.-jüd.Autoren XV, 344.9. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers. – Etwas gebräunt und gestaucht, sonst gutes Exemplar mit beilie-
gender Verlagswerbung. 
 
[169] Lichtenberger, Henri, Wohin steuert Deutschland? Ein Anhang zu 
des Verfassers Werk «Deutschland und Frankreich in ihren gegenwärtigen 
Beziehungen». Kl.-8°. OKart. 32 SS. Lpz., Ernst Oldenburg, [1924]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, Titel mit zwei kleinen Wasserflecken, sonst fri-
sches Exemplar. – Selten. 
 
[170] Liebknecht, Karl, Studien über die Bewegungsgesetze der gesell-
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schaftlichen Entwicklung. (hrsg. von Dr. [Max] Morris). Gr.-8°. OHlwdbd. 
367 SS. Mchn., Kurt Wolff, (1922). 28,- 
Erste Ausgabe. – Veröffentlichung des Hauptwerks aus dem Nachlaß. Die Texte ent-
standen während seiner Haft im Gefängnis Luckau 1916 bis 1918 und wurden nicht 
in die Werkausgabe der DDR übernommen. – Göbel 573 (fälschlich William Morris 
als Hrsg.). Slg.Kerssemakers 3882. Bibl.Stein B0236. – Insgesamt etwas gebräunt, 
sonst schön erhalten. 
 

[171] Linde, H[einrich], Lohntheorie und Lohnpolitik der Sozialdemo-
kratie. OKart. (etwas geknickt und hinten minimal fleckig). 79 SS. Wien u. 
Bln., Verlag für Literatur und Politik, [1931]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Seltene kommunistische Abrechnung. – Bibl.Stein K 1138. Steiner 
II, 1735. Nicht in der Slg.Kerssemakers. – Erste Blätter mit minimaler Eckfehlstelle, 
vereinzelt gering fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[172] Mályusz, Elemér, Sturm auf Ungarn. Volkskommissare und Genos-
sen im Auslande. Gr.8°. OKart. (Gebrauchsspuren). 295 SS., 2 Bll. Mchn., 
Südost-Verlag Adolf Dresler, 1931. 38,- 
Erste Ausgabe. – Zur jüngsten Entwicklung in Ungarn und den Taktiken der Soziali-
sten, Kommunisten, Anarchisten und bürgerlichen Emigranten. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Titelblatt etwas stockig, sonst gutes unbeschnit-
tenes Exemplar. – Recht selten. 
 

[173] Marchionini, Karl, Was trennt und Unabhängige von den Rechts-
sozialisten?. OUmschl. (hinten mit geringen Randläsuren). 31 SS. Lpz., 
Leipziger Buchdruckerei, 1919. 35,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt und gestaucht, sonst gutes Exemplar. 
 

[174] – Der Bankrott des Reformsozialismus. OBrosch. (Kapital mit klei-
nem Einriß). 79 SS. Lpz., Leipziger Buchdruckerei, 1920. 18,- 
Erste Ausgabe. – Karl Marchionini war verantwortlicher Redakteur der Leipziger 
Volkszeitung (USPD). – Etwas gebräunt und insgesamt etwas geknickt, sonst gut er-
halten. – Selten. 
 

[175] Neumann, Heinz, Was ist Bolschewisierung? Typographisch ge-
staltete OKart. (gestaucht und gering fleckig). 153 SS., 3 Bll. (Hbg), Carl 
Hoym, (1925). 125,- 
Erste Ausgabe. – Heinz Neumann (geb. 1902) wurde Ende der 20er Jahre neben Ernst 
Thälmann und Hermann Remmele wichtigster Politiker der KPD und Chefredakteur 
der „Roten Fahne“. Illegal in der Schweiz lebend wurde er dort Ende 1934 verhaftet 
und in die Sowjetunion abgeschoben, wo er 1937 Opfer des Stalinismus und erschos-
sen wurde. – Bibl.Stein K 1179. – Innendeckel mit Fleck, erste Blätter mit kleinem 
Eckknick, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[176] Pannekoek, Ant[on], Die taktischen Differenzen in der Arbeiterbe-
wegung. Kl.-8°. OKart. 132 SS. Hbg., Erdmann Dubber (auf dem Einband: 
Kommissions-Verlag Auer & Co.), 1909. 38,- 
Erste Ausgabe. – Hauptwerk des aus Holland stammenden Sozialisten Anton Panne-
koek (1873-1960), das auch bei Lenin Beachtung fand. Dabei geht es auch um die 
Unterschiede zu Anarchisten und Gewerkschaften. – GDA II, 164 ausführl. 
Slg.Kerssemakers 5395. – Schönes Exemplar und auf besserem Papier als die Agita-
tions-Ausgabe. – Einband mit hs. Namen Bruno Kühn (möglicherweise das KPD-
Mitglied und Widerstandskämpfer). 
 

[177] – Bolschewismus und Demokratie. 12°. OBrosch. (hs. Name, 
Klammerheftung angerostet). 13 SS. Neumünster, Ortsgruppe der interna-
tionalen Kommunistischen Partei, (1919). 45,- 
Erste Ausgabe in Deutschland. – Erschien im gleichen Jahr auch in Österreich. Hier 
mit Vorwort der Neumünster Ortsgruppe. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[178] – Die westeuropäische Politik der 3. Internationale. OUmschl. (hs. 
Jahreszahl). 16 SS. (Bln.), Kommunistische Arbeiter-Partei Deutschland, 
[1921]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Flugschriften der Kommunistischen Arbeiter-Partei 
Deutschlands Nr. 3. – Sworakowski 315. Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Gebräunt, eine abgerissene Ecke alt wieder angeklebt, sonst gut erhal-
ten. – Selten. 
 

[179] Parvus [d.i. Alexander Helphand], Die Reichstagswahlen und die 
Arbeiterschaft. Illustr. OBrosch. 43 SS., 1 Bl. Lpz., Leipziger Buchdrucke-
rei, 1907. 38,- 
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Erste Ausgabe. – Stammhammer III, 256.8. Bibl.Stein K 1057. – Erstes und letztes 
Blatt etwas fleckig, sonst gutes Exemplar mit der nachträglich eingeklebten Druck-
fehler-Berichtigung. 
 

[180] Paschukanis, E[vgenij], Allgemeine Rechtslehre und Marxismus. 
Versuch einer Kritik der juristischen Grundbegriffe. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 202 SS., 1 Bl. Wien u. Bln., Verlag für Literatur und Politik, 
(1929). 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Marxistische Bibliothek Band 22. – Grundlagenwerk sowjeti-
scher Jurisprudenz. – Slg.Kerssemakers 5453. Bibl.Stein B 294. Steiner II, 1440. Vgl. 
Fauvel-Rouif 341 (kennt nur einen französischen Nachdruck von 1970 !). – Schönes 
Exemplar. – Selten. 
 

[181] Plätter, [Karl] und Grünthaler, Rühle im Dienste der Konterre-
volution. Das ostsächsische Sportkommunisten-Kartell oder Die revolutio-
näre Klassenkampf-Partei. OBrosch. (Deckel lose, Randläsuren und Eck-
ausschnitt). 40 SS. Hettstedt, Kommunistische Arbeiter-Partei, Wirt-
schaftsgebiet Mansfeld, [1920]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Proletarisch-revolutionäre Flugschriften Nr. 4. – Otto Rühle (1874-
1943) war Mitbegründer des Spartakusbundes, der KPD und KAPD, wurde aber aus 
beiden Parteien nach kurzer Zeit wieder ausgeschlossen. – Scholle-S. 294. Nicht in 
der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Gebräunt, sonst innen gutes Exemplar mit 
beiliegendem Berichtungs-Zettel. – Sehr selten, in nur zwei deutschen Bibliotheken 
vorhanden. 
 

[182] Plechanow, G[eorgij], Die Grundprobleme des Marxismus. Hrsg. 
von D[avid] Rjazanov. (Übers. von Karl Schmückle). Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. (gering berieben). 152 SS. Wien u. Bln., Verlag für Literatur und 
Politik, (1929). 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Marxistische Bibliothek Band 21. – Slg.Kerssemakers 5500. 
Steiner II, 1442. – Vorsatz mit Namensstempel, sonst frisch erhalten. 
 

[183] – – Dass. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (minimal fleckig). 152 SS. Eb-
da., (1929). 30,- 
Schönes Exemplar. 
 

[184] Der preußische Landtag. Handbuch für sozialdemokratische Land-
tagswähler. Hrsg. von Paul Hirsch. OLwdbd. 360 SS., 2 Bll. Bln., Expedi-
tion der Buchhandlung Vorwärts, 1903. 20,- 
Erste Ausgabe. – Umfangreich werden hier alle Aspekte und Gesetze des preußischen 
Staates aus sozialdemokratischer Sicht dargestellt, dabei ein längeres Kapitel über po-
lizeiliche Fehlgriffe. – Emig-S. D 293. – Titel mit zwei Stempeln von SPD-Orts-
vereinen, etwas gebräunt, hinteres Vorsatz etwas stockig, ein Blatt im Inhaltsver-
zeichnis neu angesetzt und mit Randläsuren, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[185] Radek, Karl, Die russische und deutsche Revolution und die Welt-
lage. Begrüßungsrede auf dem Gründungsparteitag der Kommunistischen 
Partei Deutschlands am 30. Dezember 1918, nebst einem Vorwort. 
OUmschl. (Randläsuren und gering fleckig). 32 SS. Bln., Otto Godemann, 
1919. 38,- 
Erste Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 5662. Nicht in der Bibl.Stein. – Etwas gebräunt, 
Eckknick, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[186] – Die Entwicklung der Weltrevolution und die Taktik der Kommuni-
stischen Parteien im Kampfe um die Diktatur des Proletariats. 3. Aufl. 16.-
25. Ts. OKart. (fleckig und berieben, große hs. Jahreszahl). 66 SS., 1 Bl. 
(Bln.), Kommunistische Partei Deutschlands (Spartakusbund), [1920]. 18,- 
Radeks Text war im Berliner Gefängnis in der Lehrterstraße entstanden. In seinem 
„Moabiter Salon“ empfing Radek zahlreiche Politiker, darunter auch Walther Rathe-
nau, mit dem er die Grundlage für den Vertrag von Rapallo legte. – Slg.Kerssemakers 
5645. Vgl. Sworakowski 413. – Etwas gebräunt, Innendeckel mit Aufklebern, Schnitt 
mit Wasserfleck, sonst ordentlich erhalten. 
 

[187] – Die Entwicklung der deutschen Revolution und die Aufgaben der 
Kommunistischen Partei. 2. Aufl. OKart. (etwas fleckig, hs. Jahreszahl, 
Rücken mit Fehlstellen). 117 SS., 1 Bl. Hbg., Carl Hoym, 1920. 18,- 
Der im September 1919 entstandene Text war eine der letzten Publikationen der 
Stuttgarter Spartakus-Gruppe um Willi Münzenberg und Clara Zetkin und erschien 
zuerst unter Pseudonym. – Bibl.Stein K 1200. – Gebräunt, Klammerheftung angero-
stet, bis zur Hälfte mit Unterstreichungen, hinterer Innendeckel mit Besitzerstempel, 
außen mit Werbeaufkleber der VIVA, sonst gut erhalten. 
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[188] Radek, Karl, Rosa Luxemburg Karl Liebknecht Leo Jo-
giches. 4°. OKart. (hinterlegte Einrisse) in Lwdbd. d. Zt. 48 SS. 
mit 2 Porträts von Käthe Kollwitz und 4 Fotos auf Tafeln. 
Hbg., Verlag der Kommunistischen Internationale, 1921. 75,- 
Erste Ausgabe. – Erinnerungen und kurze autobiographische Skizzen der 
drei ermordeten Spartakisten. Die beiden Zeichnungen von Käthe Koll-
witz zeigen Liebknecht und Jogiches auf dem Totenbett. – 
Slg.Kerssemakers 5661. Nettl III, 217. Bibl.Stein A 368. – Gebräunt, ei-
ne Ecke wasserrandig. 
 

[189] – Nach Genua und Haag. Kl.-8°. OKart. 72 SS. Hbg., 
Carl Hoym, 1922. 58,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kleine Bibliothek der Russischen Korrespondenz 
75-76. – Nicht in der Slg.Kerssemakers, Bibl.Stein und bei Swora-
kowski. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[190] – Genua. Die Einheitsfront des Proletariats und die Kommunistische 
Internationale. Rede auf der Konferenz der Moskauer Organisation der 
Kommunistischen Partei Rußlands am 9. März 1922. (2. Aufl.). OKart. 
(hs. Jahreszahl). 78 SS., 1 Bl. Hbg., Verlag der Kommunistischen Interna-
tionale Carl Hoym, 1922. 18,- 
Slg.Kerssemakers 5646. Sworakowski 1640. – Etwas gebräunt, Titel mit hs. Jahres-
zahl und Randausschnitt, sonst gut erhalten. 
 

[191] – Die Entwicklung des Sozialismus von der Wissenschaft zur Tat. 
OBrosch. (Fleck). 23 SS. Bln., A. Hoffmann, [1919]. 15,- 
Erste Ausgabe. – „Klassiker“ des Sozialismus – Bibl.Stein K 577. – Leicht gebräunt 
und gestaucht, Innendeckel und Titel mit Fleck, durchgehende senkrechte Knickfalte, 
sonst gut erhalten. 
 

[192] Renner, Karl, Wege der Verwirklichung. OKart. (hs. Jahreszahl). 
141 SS., 1 Bl. Bln., J. H. W. Dietz, 1929. 25,- 
Erste Ausgabe. – „Betrachtungen über politische Demokratie, Wirtschaftsdemokratie 
und Sozialismus, insbesondere über die Aufgaben der Genossenschaften und der Ge-
werkschaften.“ (Untertitel). – Emig-S. A 1086. Slg.Kerssemakers 5844. Schroth 698. 
– Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[193] Roy, Manabendra Nath und Abani Mukherji, Indien. (Übers. von 
Willi Schulz). Gr.-8°. Hlwdbd. d. Zt. mit aufgezogener OKart. (etwas flek-
kig). XV, 189 SS. Hbg., Verlag der Kommunistischen Internationale Carl 
Hoym, 1922. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Ausführlichste Darstellung der politischen Lage in Indien aus 
kommunistischer Sicht, die in der Weimarer Republik erschien. Roy war der Vertre-
ter der indischen KP in der Komintern. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[194] Rundé, A. (Hrsg.), Die neue Internationale. Briefe deutscher, engli-
scher, französischer und russischer Sozialisten über Nationalismus und In-
ternationalismus. OKart. 60 SS., 2 Bll. Bln., Verlag für Sozialwissen-
schaft, 1917. 20,- 
Erste Ausgabe. – Pazifistischer Ansatz und deutliche Abrechnung mit der SPD mitten 
im Kriege. – Bibl.Stein K 689. – Gutes Exemplar. 
 

[195] Segal, L[ew], Lehrbuch der politischen Ökonomie. (Übers. von N. 
Bobrowski). OLwdbd. mit OUmschl. von Berschatzki (dieser mit Fehl-
stelle und Wasserfleck am Rücken). 375 SS., 2 Bll. Moskau u. Leningrad, 
Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1934. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gleichzeitig mit der Ausgabe im Ring-Verlag Zürich erschienen. 
Wurde 1975 noch einmal nachgedruckt. – Schick 398. Nicht im Dt.Exilarchiv, in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Vorsätze stark gebräunt, Titelblatt mit Mono-
gramm, sonst schönes Exemplar. 
 

[196] Sind die Kommunisten berufene Arbeiterführer? Tatsachen aus 
Theorie und Praxis. OUmschl. (fleckig) in Kart. d. Zt. 39 SS. [Bln.], Zen-
tralkomitee der U.S.P.D., 1921. 38,- 
Erste Ausgabe. – Über die Parteien- und Gewerkschaftsspaltungen, kommunistische 
Kriegshetzer, „Rosa Luxemburg gegen den Terror“ etc. – Leicht gebräunt. – Nicht in 
der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Sehr selten. 
 

[197] [Sorge, Richard; Pseud.:] R. Sonter, Der neue deutsche Imperia-
lismus. Farb. illustr. OKart. von Paul Urban (etwas beschabt, Gelenk ge-
klebt). 191 SS. Hbg. u. Bln., Carl Hoym, (1298). 250,- 

 
 

188  Käthe Kollwitz 



 

 22 Aus der Bibliothek eines Historikers, Teil IV: Sozialismus und Kommunismus 
 

Erste Ausgabe. – Richard Sorge (1895-1944) war 1919 Mitglied der KPD geworden 
und arbeitete am Frankfurter Institut für Sozialforschung. 1924 entschied er sich für 
eine Tätigkeit im Moskauer Büro der Komintern und siedelte in die UdSSR über, wo 
er Mitglied der KPdSU wurde. International berühmt wurde er postum für seine Tä-
tigkeit als Spion der GRU in Japan und China. Sein Leben als „russischer James 
Bond“ wurde in gleich neun Spielfilmen und Dokumentationen verarbeitet. – Zu Be-
ginn und am Ende schmaler Wasserrand, drei Blätter mit Eckknick, sonst gut erhal-
ten. Seiten 96-115 für eine Neuausgabe oder einen Separatdruck vom Verlag oder 
Sorge selber stark bearbeitet. – Sehr selten. 
 

[198] Spartakusbriefe. (Neudruck). OKart. (hs. Jahreszahlen, Stempel: 
100 Prozent Teuerungszuschlag). 194 SS., 1 Blw. Bln., Kommunistische 
Partei Deutschlands (Spartakusbund), 1920. 15,- 
Um ein Vorwort erweiterter Nachdruck der berühmten ersten 12 Spartakusbriefe. – 
Bibl.Stein K 343. – Etwas gebräunt und gestaucht, Titelblatt schwach stockig, sonst 
gut erhalten. 
 

[199] SPD – Das Heidelberger Programm. Grundsätze und Forderungen 
der Sozialdemokratie. OBrosch. (hs. Jahreszahl). 80 SS. Hbg., Vorstand 
der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands, (1925). 8,- 
Erste Ausgabe. – Mit Einleitung von Paul Kampffmeyer. – Vgl. Emig-S. A 971 und 
Slg.Kerssemakers 7233 für den Nachdruck im Dietz-Verlag. – Etwas gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[200] Die SPD vom Weltkrieg bis Görlitz. OUmschl. (angestaubt). 16 
SS. Hbg., Bezirk Wasserkante der Kommunistischen Partei Deutschlands, 
1921. 38,- 
Erste Ausgabe. – Klammerheftung angerostet, etwas gebräunt und stockig, letztes 
Blatt mit Randläsur. – Selten, nur drei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[201] Stalin, J[osef], Lenin und der Leninismus. (Vorwort von Bela Kun). 
Kl.-8°. Illustr. OKart. (etwas fleckig). V SS., 2 Bll., 164 SS., 1 Blw. Wien, 
Verlag für Literatur und Politik, 1924. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 7337. Steiner II, 736. – Schnitt stockig, zu 
Beginn An- und Unterstreichungen. – Selten. 
 

[202] – – Dass. Kl.-8°. Illustr. OKart. (Randläsuren, Rücken mit Fehl-
stelle). V SS., 2 Bll., 164 SS., 1 Blw. Ebda., 1924. 38,- 
Gutes Exemplar. 
 

[203] – Probleme des Leninismus. 3. Aufl. (8.-10. Tsd.). Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. (etwas berieben und fleckig). 357 SS., 1 Bl. Wien u. Lpz., Ver-
lag für Literatur und Politik, (1929). 18,- 
Marxistische Bibliothek Band 5. – Slg.Kerssemakers 7350 (4.Aufl.). Bibl.Stein K 
1384 (EA.). Steiner II, 1000 (EA.). – Gutes Exemplar. 
 

[204] – Zu den Fragen des Leninismus. Gestaltete OKart. 67 SS. Moskau, 
Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1936. 35,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schick 634. Nicht im Dt.Exilarchiv, Slg.Kerssemakers etc. – 
Letztes Blatt mit kleinem Loch, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[205] Sternberg, Fritz, Der Imperialismus. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 
(minimal berieben, hinterer Deckel stärker). 614 SS., 1 Bl. Bln., Malik-
Verlag, (1926). 48,- 
Erste Ausgabe. – Eines der Hauptwerke marxistischer Wirtschaftstheorie. Sternberg 
stützt sich bei seinen Untersuchungen auf Marx, Lenin und Luxemburg, weicht aber 
in der Schlußfolgerungen in sofern ab, daß nur eine gewalttätige Revolution und auch 
das damit verbundene Absinken der gesellschaftlichen Produktivkräfte vor dem kul-
turellen Niedergang im Kapitalismus bewahren kann. – Hermann 405. Slg.Kerssema-
kers 4326. Sozialismus-Kat.-Lpz. 66. Bibl.Stein B 257. – Vortitel mit hs. Namen, Ti-
tel mit Namensstempel, sonst gutes Exemplar. 
 

[206] Stoecker, Walter (Hrsg.), 21 Monate sozialdemokratische Koaliti-
onspolitik. 1928/1930. Handbuch der Kommunistischen Reichstagsfrak-
tion. Fotomontierte OKart. von Werner Eggert (etwas berieben, am Rük-
ken stark beschabt). 479 SS. (Bln., Internationaler Arbeiter-Verlag, 1930).
 45,- 
Erste Ausgabe. – Gnadenlose Abrechnung mit der Regierung von Hermann Müller. 
Darin Kapitel über „Die Vorbereitung der faschistischen Diktatur“, die geheime Rü-
stungspolitik, Antikommunisten-Gesetze, Gesetz zum Schutz der Feme-Mörder etc. – 
Der Herausgeber war damals Mitglied im ZK der KPD und kam später im KZ um. – 
Nicht in der Slg.Kerssemakers, der Wiener Lib. etc. – Gebräunt, erste Blätter mit 
schmalem Wasserrand, sonst gut erhalten. 
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[207] Ströbel, Heinrich, Die Deutsche Revolution. Ihr Unglück und ihre 
Rettung. Illustr. OKart. von Ajax (Rücken stärker fleckig). 242 SS., 1 Bl. 
Bln., Der Firn, (1920). 75,- 
Erte Ausgabe. – Heinrich Ströbel (1869-1944) war 1914 zum Chefredakteur des 
„Vorwärts“ aufgestiegen, wechselte aber nach Kritik an den Kriegskrediten in die 
USPD und wurde nach dem Ende des Ersten Weltkrieges zusammen mit dem SPD-
Mitglied Paul Hirsch Vorsitzender der preußischen Revolutionsregierung. Vom 14. 
November 1918 bis zum 4. Januar 1919 bekleidete er das Amt des preußischen Mini-
sterpräsidenten. Von 1919 bis November 1920 war er politischer Leitartikler der 
„Weltbühne“. – Slg.Kerssemakers 7469. Nicht in der Bibl.Stein. – Etwas gebräunt, 
sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[208] Tarnow, Fritz, Kapitalistische Wirtschaftsanarchie und Arbeiter-
klasse. Referat, gehalten auf dem Leipziger Parteitag der SPD am 1. Juni 
1931. OUmschl. (etwas fleckig, Bibliotheksaufkleber am Rücken, hinten 
mit Randfehlstellen). 31 SS. (Lpz., Leipziger Buchdruckerei, 1931). 5,- 
Erste Ausgabe. – Klassenkämpferische Beschreibung der deutschen Wirtschaftsord-
nung. Fritz Tarnow (1880-1951) war Vorstandsmitglied des Allgemeinen Deutschen 
Gewerkschaftsbundes und wurde im Exil wichtiger Mittler zwischen Gewerkschaften 
und SPD und hielt auch Kontakte zu den Verschwörern des 20.Juli 1944. – Vgl. 
Slg.Kerssemakers 7515 und ausführl. Strauss-R. I, 755. – Gebräunt und kleine Eck-
knicke. 
 

[209] Thalheimer, A[ugust], Einführung in den dialektischen Materialis-
mus. (Die moderne Weltanschauung). Sechzehn Vorträge, gehalten an der 
Sun-Yat-Sen-Universität zu Moskau vom 5. Februar bis zum 23. Mai 
1927. Illustr. OLwdbd. (berieben). 191 SS. Wien u. Bln., Verlag für Lite-
ratur und Politik, (1928). 28,- 
Erste Ausgabe. – Marxistische Bibliothek Band 14. – Nach Thalheimers Rückkehr 
aus Moskau gründete er die anti-stalinistische KPO. – Slg.Kerssemakers 7585. Stei-
ner II, 1320. – Vorsatz mit Namensstempel, sonst schönes Exemplar. 
 

[210] Trotzki, L[eo], Fragen des Alltagslebens. Die Epoche der „Kultur-
arbeit“ und ihre Aufgaben. Kl.-8°. OKart. (geknickt, Rücken geklebt). 4 
Bll., 169 SS. Hbg., Carl Hoym, 1923. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 7800. – Gebräunt, Titel mit Eckausschnitt, zu 
Beginn etwas wasserrandig, vereinzelt geringe Randläsuren. – Selten. 
 

[211] – Zwischen Imperialismus und Revolution. Die Grundfragen der 
Revolution an dem Einzelbeispiel Georgiens. 2. Aufl. OKart. (fleckig, 
Rücken und Rand mit Fehlstellen, hinterer Deckel fehlt). VIII, 149 SS., 1 
Bl. Hbg, Verlag der Kommunistischen Internationale, Carl Hoym, 1923.
 30,- 
Slg.Kerssemakers 7882. – Leicht gebräunt, Titel mit Namensstempel und hs. Namen 
des Hamburger SPD-Politikers Erich Arp, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[212] – Über Lenin. Material für einen Biographen. OKart. (kleiner Eck-
knick und Fehlstelle am oberen Kapital). 171 SS., 2 Bll. Bln., Neuer Deut-
scher Verlag, 1924. 28,- 
Erste Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 7864. Mehnert II, C 92. Nicht bei Sommer und 
Uhlmann. – Etwas gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[213] Unter dem Klassenwahlrecht. Material für die bevorstehenden 
Bürgerschafts-Wahlen aus den Verhandlungen der Bürgerschaft 1907 bis 
1909. Hrsg. im Auftrage der sozialdemokratischen Partei Hamburgs. 
OKart. (minimale Gebrauchsspuren). 158 SS., 1 Bl. Hbg., Hamburger 
Buchdruckerei und Verlagsanstalt Auer & Co., 1909. 38,- 
Erste Ausgabe. – Bibl.Stein K 295. – Schönes teils unaufgeschnittenes Exemplar. 
Derzeit nur als Reprint angeboten. 
 

[214] [Varga, Eugen; Pseud:] Pawlowski, Eugen, Der Bankrott Deutsch-
lands. Hlwdbd. d. Zt. 189 SS. Hbg., Verlag der Kommunistischen Interna-
tionale Carl Hoym, 1921. 10,- 
Erste Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 8027. Bibl.Stein F 163. – Leicht gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[215] – – Dass. OKart. 189 SS. Ebda., 1921. 20,- 
Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[216] Wahlrecht und Dreiklassenparlament. Hrsg. von der Landes-
kommission der preußischen Sozialdemokratie. Gr.-8°. OKart. (etwas 
fleckig und geknickt). 111 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1910. 20,- 

 
 

207  Heinrich Ströbel 



 

 24 Aus der Bibliothek eines Historikers, Teil IV: Sozialismus und Kommunismus 
 

Erste Ausgabe. – Ausführlicher Kommentar und Dokumentation über die 1910 von 
Kaiser Wilhelm II. angekündigte Wahlrechtsreform. – Emig-S. D 724. – Zu Beginn 
gestaucht, stellenweise schwach wasserrandig. Titel mit eh. Namen des späteren stell-
vertretenden Hamburger SPD-Vorsitzenden und Senator Heinrich Eisenbarth. 
 

[217] Die Wahrheit über die Berliner Straßenkämpfe. 101.-150.Tsd. 
OBrosch. (schwach stockig, hs. Jahreszahl). 47 SS. Bln., Verlagsgenossen-
schaft „Freiheit“, 1919. 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Mitte März 1919 erschienene Broschüre der USPD versucht 
Klarheit in die Zusammenhänge zwischen Generalstreik und Straßenkämpfen zwi-
schen Spartakisten, Matrosen und Regierungstruppen zu bringen. Im Anhang mit den 
Beschlüssen des USPD-Parteitags. – Bibl.Stein K 857. – Etwas gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 

[218] Walcher, J(akob), Ford oder Marx. Die praktische Lösung der so-
zialen Frage. OKart. (geknickt). 157 SS., 1 Bl. Bln., Neuer Deutscher Ver-
lag, (1925). 25,- 
Erste Ausgabe. – Das KPD-Mitglied Jakob Walcher (1887-1970) war damals Mit-
glied der Exekutive der Roten Gewerkschaftsinternationale in Moskau. – Sommer 
208. Bibl.Stein F 414. – Schnitt und vereinzelt etwas fleckig, stellenweise Bleistiftan-
streichungen, durchgehende senkrechte Knickfalte, sonst gut erhalten. 
 

[219] – Arbeitsgemeinschaft oder Klassenkampf. Ein Gespräch zwischen 
einem sozialdemokratischen und einem kommunistischen Arbeiter. 
OUmschl. 19 SS. Bln., Internationaler Arbeiter-Verlag, (1928). 38,- 
Erste Ausgabe. – Wahlkampfbroschüre der KPD, kurz vor Walchers Ausschluß aus 
der KP. – Bibl.Stein G 274. – Etwas gebräunt, erste Blätter mit kleiner Eckfehlstel-
len, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[220] Warski, A[dolf], Rosa Luxemburgs Stellung zu den taktischen Pro-
blemen der Revolution. OKart. (fleckig). 38 SS., 1 Bl. Hbg., Verlag der 
Kommunistischen Internationale, 1922. 28,- 
Erste Ausgabe. – Adolf Warski (1868-1937) gab gemeinsam mit Rosa Luxemburg 
und J. Marchlewski die Parteizeitung „Sprawa Robotnicza“ heraus, war Gründungs-
mitglied der polnischen KP und nahm an mehreren Kongressen der Komintern teil. – 
Slg.Kerssemakers 4105. Nettl 291. – Etwas gebräunt, Klammerheftung stark angero-
stet. Titel mit hs. Namen der kommunistischen Widerstandskämpferin Martha Pleul 
(verh. Naujoks). 
 

[221] Was will die Kommunistische Partei? Fotogestaltete OBrosch. 24 
SS. [Bln.], KPD, [1932]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Partei setzte sich am Ende offen für die Einführung einer Räte-
diktatur ein. – Leicht gebräunt und etwas gestaucht, erste Blätter mit Eckläsur. 
 

[222] Was will die KPD-Opposition? (verbesserter Entwurf der Plattform 
der KPD-O.). 3. Aufl. OBrosch. (geringe Randläsuren und etwas lichtran-
dig). 76 SS., 2 Bll. Bln., Junius-Verlag, 1930). 38,- 
In 200 Fragen und Antworten wird das Programm der radikalen Linken um Ruth Fi-
scher und Arkadij Maslow und den Trotzkisten, die aus der KPD ausgeschlossen 
wurden, vorgestellt. – Bibl.Stein K 338. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Sel-
ten. 
 

[223] Westarp, [Kuno von], Die deutschnationale Reichstagsfraktion und 
die Pariser Tributverhandlungen. Gr.-8°. OKart. (gering fleckig, Eckknick, 
hs. Rückentitel). 103 SS. Bln., Berliner Zentral-Druckerei, [1929]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[224] Winke für die Stadtverordneten-Wahlen zwecks Information der 
bei diesen thätigen Genossen. Kl.-8°. OBrosch. (Eckknicke). 15 SS. Al-
tona, Hermann Thomas, 1902. 28,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Informationsschrift der SPD. – Kein Exemplar in einer 
Bibliothek weltweit nachweisbar. 
 

[225] Wollenberg, Erich, Als Rotarmist vor München. Reportage aus der 
Münchener Räterepublik. OLwdbd. (etwas fleckig, Gelenke geklebt). 159 
SS., 7 (statt 8) Bll. mit Fotos im Tafelanhang. Bln., Internationaler Ar-
beiter-Verlag, (1929). 90,- 
Erste Ausgabe. – Arbeiterdichtungen Band 3. – Das KPD-Mitglied leitete die Infante-
rie der Rotarmeegruppe Dachau. Im Moskauer Exil wurde er später als Trotzkist ver-
dächtigt, konnte sich aber nach Casablanca durchschlagen, wo er den Krieg über-
lebte. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Vorsätze gebräunt, letzte Ta-
fel und hinteres fliegendes Vorsatz fehlen, sonst gut erhalten. – Selten. 
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Teil V: Antifaschismus und Exil 
 
 

[226] Antifaschisten marschieren. Antifaschistische Aktion. Bericht vom 
1. Kongress der Antifaschistischen Aktion der Wasserkante am 26. Juni 
1932 in Hamburg. Kl.-8°. Illustr. OUmschl. 31 SS. mit 3 Fotos. Hbg., Be-
zirkskomitee der Antifaschistischen Aktion des Bezirks Wasserkante, 
1932. 150,- 
Erste Ausgabe. – Mitglieder der SPD haben hier zusammen mit Kommunisten und 
anderen einen Kongreß der Einheitsfront gegen Faschismus organisiert. Der gegen 
den Willen der SPD-Führung durchgeführte Kongreß wird hier von Walter Jakob und 
Karl Krüger dokumentiert. – Kleine Eckknicke, Umschlag mit Stempel „Unverkäuf-
lich. Wählt Liste 3“. – Sehr selten. 
 

[227] Balabanoff, Angelica, Wesen und Werdegang des italienischen 
Fascismus. Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. (Prägung teils ab-
geblättert). 286 SS., 3 Bll. mit 1 Handschriftenfaksimile. Wien u. Lpz., 
Hess & Co., 1931. 30,- 
Erste Ausgabe. – Memoiren einer der bedeutendsten Revolutionärinnen des 20. Jahr-
hunderts. Nachdem die gebürtige Russin (1878-1965) ins italienische Exil gegangen 
war, schloß sie sich dort den Sozialisten an, war Organisatorin der berühmten Zim-
merwalder Konferenz um Lenin und wurde erste Vorsitzende der Komintern. 1926 
aus der KP ausgeschlossen, organisierte sie vom Pariser Exil aus den Widerstand ge-
gen den italienischen Faschismus. – LdS 75. Slg.Kerssemakers 319. – Gutes Exem-
plar. 
 

[228] [Brandt, Willy], Splittelse eller samling. Komintern og de Kommu-
nistiske Partiene. Kl.-8°. Typographisch gestaltete OBrosch. (minimal 
fleckig). 60 SS., 2 Bll. Oslo, Norske Arbeiderpartis Forlag, 1939. 180,- 
Erste Ausgabe. – Willy Brandts noch anonym erschienene zweite Veröffentlichung. – 
Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Sternfeld-T. – Sehr schönes Exemplar der äußerst sel-
tenen Publikation. 
 

[229] Bericht des internationalen Lagerkomitees Buchenwald. (KL 
Bu). Orig.-Interimsheftung (kleine Randläsuren, Fehlstelle am Rücken). 
174 SS. (Buchenwald, Internationales Lagerkomitee), [1945]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Noch ohne das Vorwort von Ernst Busse und ohne Verlagsangabe 
erschienen. Detaillierter Bericht über die Geschichte des Lagers und die Lebensum-
stände der Gefangenen. – Leicht gebräunt und erste Blätter mit kleiner Eckfehlstelle, 
sonst gut erhalten. 
 
[230] Chronik des Faschismus. (Rote Revue). 2. Jahrg. Nr. 5. OBrosch. 
mit Vorderdeckelkarikatur von Rudolf Schlichter (etwas fleckig). SS. 33-
62, 1 Bl. Bln., „Antifaschistische Weltliga“, 1924. 125,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. Texte von Emil Julius Gumbel „Ermordung eines Ver-
räters“ und „Die deutschnationale und völkische Presse zum Hitlerprozeß“. Die anti-
faschistische Zeitschrift erschien unter der Adresse von Rudolf Schlichter. – Eberlein 
I, 5997. Seywald 179. Nicht bei Heißerer. – Leicht gebräunt, erste Seite mit Namens-
stempel, sonst gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 
[231] Deutschlands doppeltes Gesicht - Die Hilfsstellung der Republika-
ner. Illustr. OUmschl. (kleiner Randeinriß und Eckfehlstelle). 38 SS., 1 Bl. 
Bln., Das andere Deutschland, (1932). 150,- 
Erste Ausgabe. – Die seltene Publikation aus dem pazifistischen Verlag von Fritz Kü-
ster war eine der ersten auf der Liste der verbotenen Druckschriften. – Leicht ge-
bräunt, Heftung fehlt, eine Ecke schwach wasserrandig, sonst gutes Exemplar. – Sehr 
selten. 
 
[232] – Dass. Illustr. OUmschl. (Druckstellen und gering fleckig, hinterer 
Deckel mit minimalem Loch). 38 SS., 1 Bl. Ebda., (1932). 165,- 
Leicht gebräunt, senkrechte Knickfalte, vereinzelt Reste von Anstreichungen, sonst 
gutes Exemplar. 
 
[233] Dietz, Werner, Deutschland erwache. Dokumente aus der Hitler-
Partei. Illustr. OBrosch. (Deckel lose). 31 SS. [Hbg., KPD, 1931]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Der ehemalige Stadtverordnete und Ortsgruppenführer der NSDAP 
in Altona deckt hier geheime Dokumente aus den Inneren der Partei auf und emp-
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fiehlt am 27. September die KPD zu wählen. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – 
Sehr selten, nur ein Exemplar in deutschen Bibliotheken, in zweien nur als Photoko-
pie. 
 

[234] Dimitroff – Blagoewa, S[tela], Georgij Dimitrow. Otscherk schizni 
i bor'by proletarskogo revoljuzionera. So Stat'ej D. Manuil'skogo. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (dieser mit Gebrauchsspuren und Fehl-
stelle am Rücken). 101 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Abb. auf 3 Tafelss. im 
Kupfertiefdruck. Moskau, Partisdat, 1934. 30,- 
Erste Ausgabe. – Erschien nach dem Reichstagsbrandprozeß gleichzeitig auch in ei-
ner deutschen Übersetzung. – Vgl. Slg.Kerssemakers 1396 und Schick 293. – Vor-
sätze leimschattig, sonst schönes Exemplar. 
 

[235] Exilanten – Deutsche Männer und Frauen! Soldaten der deut-
schen Wehrmacht! Flugblatt. Doppelblatt. 4 SS. [Moskau, Sowjetische 
Propaganda, 1942]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Das Flugblatt klärt über die Lügenpropaganda der Nazis auf und 
beschreibt die Erfolge der Sowjets. Mit Unterschriften von Johannes R. Becher, Klara 
Blum, Willi Bredel, Fritz Erpenbeck, Gregor Gog, Hugo Huppert, Alex Keil, Alfred 
Kurella, Berta Lask, Lotte Löbinger, Theodor Plivier, Adam Scharrer, Gustav Wan-
genheim, Erich Weinert, Friedrich Wolf, Hedda Zinner, Wilhelm Florin, Fritz Heil-
mann, Edwin Hoernle, Wilhelm Pieck, Walter Ulbricht, Anton Ackermann, Hans 
Mahle u.a. – Kirchner XIV, 1740. – Gelocht, leichte Eckfehlstelle, kleine Zah-
lenstempel. 
 

[236] Friedrich, H[ermann], Vom Sowjetstern zum Hakenkreuz, War-
um? Den November-“Helden“, „Erstürmern“ der leeren Throne zum 10ten 
Jahrestag 9. November 1928. I. & III. Teil. II. Teil von dem zum Tode 
verurteilten Tschekaführer Felix Neumann, der im November 1923 von 
der K.P.D. beauftragt und nach seiner Verhaftung schmählich im Stich und 
fallen gelassen wurde. Typographisch gestaltete OBrosch. (etwas fleckig). 
64 SS. (Karlsruhe, Selbstverlag), 1928. 150,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Aushilfsarbeiter Hermann Friedrich war 1923 
von der SPD zur KPD übergetreten und wegen seiner Aktivitäten für die Kommuni-
sten mehrfach vor Gericht. Ende 1924 trat er aus der KPD aus und 1927, nach einem 
persönlichen Gespräch mit Hitler, in die NSDAP ein, wo er zum linken Flügel um die 
Brüder Strasser zählte. Nach Konflikten mit Parteimitgliedern trat er 1929 wieder aus 
der NSDAP aus und wurde aktiver Antifaschist, der teilweise von französischen und 
saarländischen Ausland arbeitete. Von Frankreich nach Österreich abgeschoben, fand 
er keine Arbeit und kehrte nach Deutschland zurück, wo er sich mit Gelegenheitsar-
beiten durchschlug und 1944 wegen Arbeitsverweigerung in einer Rüstungsfabrik 
verhaftet wurde und in die KZ'S Dachau und Mauthausen kam, wo er 1945 starb. – 
Nicht bei Mohler etc. – Etwas gebräunt und gestaucht. – Sehr selten. 
 

[237] Grossmann, Wassilij, Die Hölle von Treblinka. 2. Aufl. (Übers. 
von L[illy] Becher). Illustr. OBrosch. 51 SS. Moskau, Verlag für fremd-
sprachige Literatur, 1947. 58,- 
Zweite dt. Ausgabe. – Reportage über das größte deutsche Vernichtungslager durch 
den russischen Journalisten, übersetzt von der Ehefrau von Johannes R. Becher. – 
Sternfeld-T. 39. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exem-
plar. – Auch in der zweiten Auflage selten. 
 

[238] Kautsky, Karl, Sozialisten und Krieg. Ein Beitrag zur Ideenge-
schichte des Sozialismus von den Hussiten bis zum Völkerbund. Gr.-8°. 
Typographisch gestaltete OKart. in neuerem Hlwdbd. VIII, 702 SS., 3 Bll. 
Prag, Orbis, 1937. 38,- 
Erste Ausgabe. – Eines der Hauptwerke zur Gewaltfrage innerhalb des Sozialismus. 
Kautsky liefert eine grundlegende historische Untersuchung des Verhältnisses der 
Sozialisten zu kriegerischen Auseinandersetzungen und Gewalt in der Revolution. – 
Dt.Exilarchiv 2888 (nur im Privateinband). Krieg und Frieden II, 1072. Steiner III, 
522. Nicht bei Sternfeld-T. etc. – Schnitt sowie erste und letzte Blätter leicht fleckig, 
sonst schön erhalten. 
 

[239] Knorin, W[ilhelm], Faschismus, Sozialdemokratie und Kommuni-
sten. XIII. Plenum des EKKI / Dezember 1933. Gr.-8°. Typographisch ge-
staltete OKart. (hs. Jahreszahlen). 38 SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, Ver-
lagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1934 (d.i. Mai-
land, Feltrini, 1967). 18,- 
Faksimilereprint der Erstausgabe. – Der lettische Kommunist Wilhelm Knorin (1890-
1938) war bis ins ZK der Komintern aufgestiegen. 1938 wurde er als angeblicher 
Spion hingerichtet. – Vgl. Slg.Kerssemakers 3268, Schick 331 und Sworakowski 
1251. – Hinterer Innendeckel mit Besitzerstempel, sonst frisches Exemplar. 
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[240] Komintern – Leitfaden der Geschichte der Kommunistischen In-
ternationale. Agitpropabteilung des EKKI. Kl.-8°. OBrosch. (hinten etwas 
fleckig). 54 SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft aus-
ländischer Arbeiter der UdSSR, 1934. 25,- 
Erste Ausgabe. – Schick 339. Sworakowski 289. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Insgesamt 
vier kleine Bibliotheksstempel, sonst gut erhalten. 
 

[241] – Thesen und Beschlüsse. XIII. Plenum des EKKI / Dezember 
1933. OBrosch. (etwas berieben, minimale Randläsuren). 25 SS., 1 Bl. 
Moskau und Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in 
der UdSSR, 1934. 90,- 
Erste Ausgabe. – Schick 421. Sworakowski 1287. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Eck-
knicke, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[242] Kurella, Alfred, Mussolini ohne Maske. Der erste rote Reporter be-
reist Italien. Illustr. OLwdbd. (Prägung teils abgeblättert). 277 SS., 1 Bl. 
mit zahlr. Abb. und Fotos auf Tafelss und 1 Italienkarte auf dem hinte-
ren Vorsatz. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1931. 38,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 99. – Erschien gleichzeitig im Neuen 
Deutschen Verlag. – Holstein, Blickfang 100 mit Abb. Lorenz 114. Melzwig 416.2. 
Sommer 605. – Vorsatz mit Kleberesten, Schnitt und Kopfsteg teils stockig, sonst gut 
erhalten. – Mit dem Lesezeichen zum Buch mit Biographie von Alfred Kurella. 
 

[243] Merker, Paul, Deutschland - sein oder nicht sein? 2 Bände. Gr.-8°. 
2 OLwdbde. 424; 574 SS., 1 Bl. Mexiko, El Libro Libre, 1944-1945. 175,- 
Erste Ausgabe. – Paul Merker (1894-1969) gehörte zu den aktivsten KPD-Funktionä-
ren im Exil. Neben Ulbricht und Herbert Wehner war er aber dabei ein scharfer Kriti-
ker der damaligen KP-Politik. Seine zweibändige Analyse der deutschen Geschichte 
im 20.Jahrhundert gehört zu den Meilensteinen der politischen Exilpublizistik. – 
Dt.Exilarchiv 4088. Sternfeld-T. 347. Wiener Lib. VII, 727. – Vorsätze mit Stempel 
eines amerikanischen Militärlagers, in Band 1 stellenweise Buntstiftunterstreichun-
gen, in Band 2 nur vereinzelt zu Beginn, sonst schöne Exemplare mit beiliegendem 
(beschädigtem) illustr. OUmschlag zu Band 1. 
 

[244] Miltenberg, Weigand von [d.i. Herbert Blank], Adolf Hitler. Wil-
helm III. (9.-10. Tsd.). Lwdbd. d. Zt. 92 SS., 2 Bll. Bln., Ernst Rowohlt, 
1931. 28,- 
Herbert Blank (1899-1958) war Anfang 1927 der NSDAP beigetreten und gehörte 
zum linken Flügel der Partei um die Brüder Strasser. Er wurde 1930 aus der Partei 
ausgeschlossen und die vorliegende ironische Schrift über Hitler kam auf die Liste 
der Bücherverbrennung. Die Zeit des Nationalsozialismus verbrachte er fast durch-
weg in Konzentrationslagern. – Mohler 206.2.17. Rowohlt I, 626. Slg.Jordan 1470. – 
Bibliotheksexemplar mit Zahl und Stempel auf dem Titel, stellenweise leicht finger-
fleckig. 
 

[245] Nationaler Klub 1919 e.V. Berlin. OBrosch. (etwas fleckig und ge-
knickt, kleine Eckfehlstelle). 64 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und 2 Faksimiles. 
Bln., [Selbstverlag], (1935). 150,- 
Erste Ausgabe. – Dem 1919 gegründete Klub gehörten Vertreter aus Politik, Adel, 
Militär und Wirtschaft, an die eine Förderung des „nationalen Gedankens“ auf anti-
kommunistischer Grundlage anstrebten. Dem Vorstand gehörten 1935 neben Militärs 
der Bürgermeister von Berlin, der Chef der Reichskanzlei und der Leiter der akade-
mischen Abteilung der Deutschen Hochschule für Politik an. Enthält: Foto Hitlers mit 
dem Herzog von Coburg, Rede von Carl Eduard Herzog von Coburg vom 5. Septem-
ber 1932 mit Wahlaufruf für Hitler, kurze Eigendarstellung, Satzung und Mitglieder-
verzeichnis 1935. – Senkrechte Knickfalte, erste Blätter mit Eckknick, sonst gut er-
halten. – Selten. 
 
[246] Paechter, Heinz, Wirtschaft unterm faschistischen Rutenbündel. 
OBrosch. (im Falz eingerissen, kleine Eckläsuren). 23 SS. Bln., Laubsche 
Verlagsbuchhandlung, [1932]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Die wirtschaftswissenschaftliche Analyse des italienischen Fa-
schismus ist wohl die Erstveröffentlichung des Historikers und Politikwissenschaft-
lers. Paechter nannte sich nach der Emigration in die USA Henry Maximilian Pachter 
(1907-1980). – Leicht gebräunt, Bleistiftanstreichungen, sonst gut erhalten. – Sehr 
selten. 
 
[247] Pieck, Wilhelm, Der Vormarsch zum Sozialismus. Bericht und 
Schlußwort zum ersten Punkt der Tagesordnung des Kongresses: Rechen-
schaftsbericht über die Tätigkeit des Exekutivkomitees der Kommunisti-
schen Internationale. VII. Weltkongreß der Kommunistischen Internatio-
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nale. Illustr. OKart. (minimal fleckig und geknickt). 131 SS. mit Frontis-
piz. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 
1935. 75,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 4572. Slg.Kerssemakers 5477. Schick 506. Sternfeld-
T. 258. Sworakowski 934. – Minimal gestaucht, sonst schönes Exemplar. – Recht sel-
ten. 
 

[248] [Rehfisch, Hans J. (Hrsg.)], In Tyrannos. Four Centuries of Strug-
gle against Tyranny in Germany. [A Symposium]. Illustr. OLwdbd. (ge-
staucht). XIX SS., 2 Bll., 364 SS. mit Abb. [London, Lindsay Drummond, 
1944]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Friedrich Heymann, Karl Theodor Bluth, Karl 
Wolff, Hugo Fischer, Wilhelm Sternfeld, Friedrich Burschell, Monty Jacobs, Hans 
Flesch, Alfred H. Ungar u.a. über Ulrich von Hutten, Georg Büchner, Ludwig Börne, 
Heinrich Heine, Karl Liebknecht, Karl Kraus u.a. – Dt.Exilarchiv 2564. Raabe, Bü-
cher 240.36 Sternfeld-T. 589. – Fliegendes Vorsatz und Titelblatt fehlen, eine Ecke 
gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[249] Rozanski, Zenon, Mützen ab... Eine Reportage aus der Strafkolonie 
des KZ. Auschwitz. Illustr. OKart. (kleine Fehlstelle am oberen Kapital). 
96 SS. Hannover, Das andere Deutschland, 1948. 25,- 
Erste Ausgabe. – Zenon Rozanski (*1904) war Journalist und bis zu seiner Einliefe-
rung ins KZ Auschwitz ein fleißiger Krimiautor, dessen Bücher erst in den letzten 
Jahren neu aufgelegt wurden. – Etwas gebräunt und gestaucht, sonst gut erhalten. – 
Recht selten. 
 

[250] Rudas, L[ászló], Der dialektische Materialismus und die Sozialde-
mokratie. OKart. (Rücken gering fleckig). 129 SS., 1 Bl. Moskau u. Le-
ningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 
1934. 58,- 
Erste Ausgabe. – Nach der gescheiterten Revolution war der Begründer der ungari-
schen KP über Österreich nach Deutschland geflohen und ging schließlich ins Mos-
kauer Exil, wo er an verschiedenen Parteischulen unterrichtete. – Slg.Kerssemakers 
6218. Schick 392. Nicht im Dt.Exilarchiv und in der Bibl.Stein. – Vereinzelt gering 
fleckig, eine Ecke leicht gestaucht, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[251] Seydewitz, Max, Stalin oder Trotzki. Die UdSSR und der Trotzkis-
mus. Eine zeitgeschichtliche Untersuchung. Goldgepr. Lwdbd. d. Zt. (klei-
ne Schabstelle am Rücken). 511 SS. London, Malik-Verlag, (1938). 65,- 
Erste Ausgabe. – Die erste umfangreiche Analyse des Gegensatzes zwischen Leni-
nismus und Trotzkismus aus sozialdemokratischer Sicht. – Dt.Exilarchiv 5439. Her-
mann 317. Slg.Kerssemakers 4301. Lubitz 2509. Sternfeld-T. 464. – Erstes und letz-
tes Blatt etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[252] Simonow, Konstantin, Ich sah das Vernichtungslager. Typogra-
phisch gestaltete OBrosch. 19 SS. mit 8 Fotos. Bln., Verlag der Sowjeti-
schen Militärverwaltung in Deutschland, 1946. 18,- 
Zweite Ausgabe. – Zuerst 1945 erschienener Augenzeugenbericht des Schriftstellers 
über das von den Sowjets befreite KZ Majdanek bei Lublin. – Schwach gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[253]  So marschieren wir ins 3. Reich. OUmschl. 7 SS. (Bln., [SPD], 
1931). 58,- 
Erste Ausgabe. – In einer Art Tarnschrift wird die Broschüre auf der Vorderseite mit 
auch antisemitischen Parolen der Nationalsozialisten um Aufmerksamkeit. Im In-
nenteil werden dann die Pläne der Nazis seziert. – Schwach gestaucht und hinten mit 
kleiner Randläsur, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[254] Stalin – Unterredungen des Genossen Stalin mit dem Vorsitzen-
den des amerikanischen Zeitungskonzerns „Scripps-Howard Newspaper“, 
Herrn Roy Howard. 1. März 1936. (Aufgezeichnet von K. Umanski). 
OBrosch. (im Falz etwas eingerissen und kleine Fehlstelle). 11 SS. Straß-
burg, Prometheus-Verlag, 1936. 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Einbandtitel „Stalin über Hilfe für die Mongolische Volksrepu-
blik gegen Japan ...“ – Vgl. Slg.Kerssemakers 7359 (Moskauer Ausgabe). – Insge-
samt gebräunt und etwas gestaucht. – Sehr selten, nur eine Exemplar in einer deut-
schen Bibliothek. 
 

[255] Steinberger, N[athan], Die Agrarpolitik des Nationalsozialismus. 
OKart. (Rücken mit leichter Fehlstelle, hinterer Deckel fehlt). 182 SS., 1 
Bl. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in 
der UdSSR, 1935. 58,- 
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Erste Ausgabe. – Mit Vorwort von Wilhelm Pieck und Nachwort von Edwin Hoernle. 
– Dt.Exilarchiv 5620. Schick 525. Sternfeld-T. 481. – Etwas gestaucht und wellig, 
sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 
[256] Talenski, N[ikolai], Zwei mächtige Schläge. Die Zerschmetterung 
der deutschen Armeen bei Moskau und bei Stalingrad. Kl.-8°. OKart. (ge-
ring gestaucht, Kapitale mit kleinen Fehlstellen). 74 SS., 1 Bl. Moskau, 
Verlag für fremdsprachige Literatur, 1943. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nicht im Dt.Exilarchiv, in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. 
– Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. – Nur ein Exemplar in deutschen Bibliothe-
ken. 
 
[257] Toller, Ernst und Alfred Mühr, Nationalsozialismus. Eine Diskus-
sion über den Kulturbankrott des Bürgertums. OBrosch. (hinterer Deckel 
minimal geknickt). 35 SS. Bln., Gustav Kiepenheuer, 1930. 280,- 
Erste Ausgabe. – Die Abschrift einer Radiodiskussion mit einem Redakteur der Deut-
schen Zeitung ist Tollers seltenste Publikation. – Berger 480. Melzwig 688.1. Raabe, 
Bücher 303.17. Spalek 46. Wilpert-G.² 24. – Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
– Zuletzt vor 20 Jahren auf einer deutschen Auktion. 
 
[258] Trotzki, L[eo], Soll der Faschismus wirklich siegen? Wie wird der 
Nationalsozialismus geschlagen? 2. Aufl. OBrosch. (Deckel lose, Rand-
fehlstellen). 22 SS., 1 Bl. Bln., (A. Grylewicz), 1932. 45,- 
Trotzki warnt vor Spekulationen innerhalb der KPD, die Faschisten an die Regierung 
gelangen zu lassen, um dann selber nach einer Revolution an die Macht zu gelangen. 
Nur eine Einheitsfront der Antifaschisten könne noch helfen. – Vgl. 
Slg.Kerssemakers 7847 (EA. mit abweichendem Titel). – Papier etwas brüchig und 
am Kopfsteg mit Wasserschaden. – Sehr selten. 
 
[259] – Wohin geht Frankreich? Typographisch gestaltete OKart. (ange-
staubt, Randläsuren, Rücken fehlt). 101 SS., 1 Bl. Antwerpen, Leon de 
Lee, (1936). 90,- 
Erste Ausgabe. – Trotzki spekuliert über eine bevorstehende Revolution in Frank-
reich. – Slg.Kerssemakers 7878. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Buchblock gelockert, et-
was gebräunt und minimal gestaucht, durchgängig stärkere Buntstiftanstreichungen, 
letztes Blatt eingerissen. Mit dem eingeklebten Korrekturzettel des Verlags. – Recht 
selten. 
 
[260] Vogel, Hans, Faschismus - Nationalsozialismus. OUmschl. 15 SS. 
Bln., Reichsausschuß für sozialistische Bildungsarbeit, 1930. 45,- 
Erste Ausgabe. – Kursusdisposition Nr. 18. – Hans Vogel (1881-1945) war 1927 in 
den SPD-Parteivorstand gewählt worden und wurde deren Vorsitzender im Exil. – 
Nicht in der Slg.Kerssemakers, Bibl.Stein und Wiener Lib. – Leicht gebräunt, Klam-
merheftung durch Fadenheftung ersetzt, sonst gut erhalten. – Selten. 
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[261] Acht Jahre politische Justiz. Das Zuchthaus - die politische Waffe. 
Eine Denkschrift der Deutschen Liga für Menschenrechte e. V. OKart. 
(Eckknicke, Rücken mit leichten Fehlstellen und hs. Titel). 284 SS., 2 Bll. 
Bln., Hensel & Co., 1927. 75,- 
Erste Ausgabe. – Grundlagenwerk mit zahlreichen Fallbeispielen zur politischen Ju-
stiz der Weimarer Republik. – Nicht bei Huelke-E. und in der Wiener Lib. – Gering 
gestaucht, Titel minimal fleckig, sonst gutes Exemplar. 
 
[262] Adler, Max, Fabrik und Zuchthaus. Eine sozialhistorische Untersu-
chung. Ohne Einband. 151 SS. Lpz., Ernst Oldenbourg, [1924]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Kultur- und Zeitfragen Heft 10. – Grundlegende Untersuchung zur 
Ausbeutung. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und der Bibl.Stein. – Etwas gebräunt, 
stellenweise am Fußsteg gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
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[263] Bebel – Die Soldatenmißhandlungen vor dem deutschen Reichs-
tag. Aus den Verhandlungen des Reichstags vom 10. und 21 März 1893. 
(Wörtlicher Abdruck des amtl. stenograph. Berichts). OKart.-Vorderdeckel 
(kleines Loch und Stempel) in Hlwdbd. d. Zt. 100 SS. Nbg., Wörlein & 
Comp., 1893. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Debatte über den Militäretat nutzte in der Hauptsache August 
Bebel in drei längeren Ansprachen, um auf die Mißstände und den Umgang mit Un-
tergebenen im Militär hinzuweisen. – Bibl.Stein D 306. – Exemplar aus einer Cuxha-
vener Gewerkschaftsbibliothek mit mehreren Stempeln und Leseordnung. – Selten. 
 

[264] Brandt, Arthur, Der Tscheka-Prozess. Die Denkschrift der Vertei-
digung. OKart. (hinten gering fleckig). 102 SS., 1 Bl. Bln., Neuer Deut-
scher Verlag, (1925). 90,- 
Erste Ausgabe. – Ende 1923 war eine kommunistische Untergrundorganisation ge-
gründet worden, die durch Terrorakte doch noch für eine deutsche Revolution sorgen 
wollte. Einzige nachweisbare Straftat waren Schüsse auf einen angeblichen Spitzel, 
der an seinen Verletzungen erlag. Rolf Sievers schrieb in der „Weltbühne“: „... wel-
cher Wahrspruch auch immer das Ergebnis dieser Verhandlung sein wird; er wird ih-
rer würdig, nämlich skandalös sein. Oder wie soll man sonst einen Prozeß nennen, in 
dem jeder Beweisantrag der Verteidigung abgelehnt, jeder Entlastungszeuge grund-
sätzlich als wertlos bezeichnet wurde, und in dem man einen Verteidiger mit Polizei-
gewalt an der Ausübung seines Amtes hinderte? In der Rechtsgeschichte der gesam-
ten zivilisierten Welt hat der Tscheka-Prozeß nicht seinesgleichen.“ Die drei Ange-
klagten wurden zum Tode verurteilt, später jedoch gegen drei deutsche Studenten, die 
in der Sowjetunion einsaßen, ausgetauscht. – Huelke-E. 3128. Sommer 159. – 
Schwach gebräunt, sonst sehr gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[265] Dienstvorschrift für den Gefangenentransport. Gültig vom 1. Ju-
ni 1939 an. OBrosch. (Bibliotheksschilder). 40 SS. Bln., [Der Reichsführer 
SS und Chef der Deutschen Polizei], 1939. 45,- 
Erste Ausgabe. – Aus der Bücherei im Strafjustizgebäude Hamburg. Gedruckt im Ge-
fängnis Plötzensee. – Leicht gebräunt. – Selten. 
 

[266] Eisner, Kurt (Hrsg.), Der Geheimbund des Zaren. Der Königsber-
ger Prozeß wegen Geheimbündelei, Hochverrat gegen Rußland und Za-
renbeleidigung vom 12. bis 25. Juli 1904. Nach dem Akten und stenogra-
phischen Aufzeichnungen mit Einleitungen und Erläuterungen. Gr.-8°. Il-
lustr. OPpbd. 534 SS., 1 Bl. mit Illustrationen. Bln., Buchhandlung Vor-
wärts, 1904. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Königsberger Geheimbundprozeß im Juli 1904 war ein Straf-
prozeß vor dem Landgericht Königsberg gegen neun deutsche Sozialdemokraten und 
Schmuggler, darunter den späteren preußischen Ministerpräsidenten Otto Braun, de-
nen die Staatsanwaltschaft den Schmuggel „anarchistischer“ Schriften nach Russland, 
„Geheimbündelei“ und Beleidigung des russischen Zaren vorwarf. Hugo Haase, Karl 
Liebknecht und andere übernahmen die Verteidigung. Haase deckte parallel vor dem 
Reichstag die Zusammenarbeit der preußischen Polizei mit russischen Geheimagen-
ten auf. An den Debatten, die viel Aufsehen erregten, beteiligten sich auch der SPD-
Vorsitzende August Bebel und Reichskanzler Bernhard von Bülow. Der Prozess en-
dete mit dem Freispruch dreier Angeklagter und der Verurteilung der sechs anderen 
zu kurzen Haftstrafen wegen „Geheimbündelei“. Die Handhabung der Untersu-
chungshaft gegen die Angeklagten wurde zum Gegenstand weiterer Diskussionen um 
eine Strafrechtsreform (Wikipedia). – Emig-S. D 313. Huelke-E. II, 3425. – Etwas 
gebräunt, Vorsatz mit Kleberest, Titel gestempelt, sonst gut erhalten. 
 

[267] Frohme, Karl, Politische Polizei und Justiz im monarchischen 
Deutschland. Erinnerungen. Gr.-8°. OHlwdbd. (angestaubt). 183 SS. Hbg., 
Hamburger Buchdruckerei und Verlagsanstalt Auer & Co., 1926. 45,- 
Erste Ausgabe. – Karl Frohme (1850-1933) war Journalist in verschiedenen SPD-
Zeitungen und Reichstagsabgeordneter. Hier beschreibt er hauptsächlich die Zeit des 
Sozialistengesetzes, gibt Einblick in Geheimakten der politischen Polizei und be-
schreibt einige neuere Skandalprozesse. – Huelke-E. II, 3683. – Gutes Exemplar. 
 

[268] – – Dass. Gr.-8°. OLwdbd. (gering berieben). 183 SS. Ebda., 1926. 
Vorsatz, Titel und letzte Seite mit Stempel, sonst gut erhalten. 45,- 
 

[269] Gerichtsprozess über die Bestialitäten der faschistischen deut-
schen Okkupanten in Stadt und Gebiet Charkow während ihrer vor-
übergehenden Besetzung. OKart. (Fehlstellen, hinten fleckig). 91 SS. 
Moskau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 1944. 75,- 
Erste Ausgabe. – Vollständiges Gerichtsprotokoll bei dem die vier angeklagten SS- 
und SD-Mitglieder am Ende zum Tode verurteilt wurden. – Nicht im Dt.Exilarchiv 
und bei Huelke-E. – Gebräunt, sonst innen gut erhalten. 

 
 

254  Josef Stalin 

 
 

266  Kurt Eisner 
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[270] Gumbel, E[mil] J[ulius], Zwei Jahre Mord. Vorwort von G[eorg] 
F[riedrich] Nicolai und einem Anhang: Ergebnisse des Ausschusses zur 
Prüfung des Verhaltens der Offiziere während der Märzvorgänge (Kapp-
Putsch). 6.-8: Tsd. zweite vermehrte und verbesserte Aufl. OKart. (hs. Jah-
reszahl, Rücken mit Fehlstellen). 63 SS. Bln., Verlag Neues Vaterland, 
1921. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Huelke-E. 3909. Kosch³ VI, 1044. Lex.dt.-jüd. Au-
toren X, 41.3. Lex.soz.Lit. 184. Mohler 13.9.1. – Gebräunt und etwas gestaucht. – 
Sehr selten. 
 

[271] – Verschwörer. Beiträge zur Geschichte und Soziologie der deut-
schen nationalistischen Geheimbünde seit 1918. Vorwort von A[rnold] 
Freymuth. Gr.-8°. Illustr. OKart. Vorderdeckelgestaltung von John 
Heartfield (schwach fleckig, Rücken mit Fehlstelle). 224 SS. (Wien), Ma-
lik-Verlag, (1924). 180,- 
Erste Ausgabe. – Das bis heute maßgebliche Grundlagenwerk zur kritischen Ge-
schichte der politischen Geheimbünde in der Weimarer Republik. Gumbel liefert da-
bei Dokumente zu den Hintergründen des Kapp-Putsches, porträtiert den Corpsführer 
Ehrhardt, beschreibt den Fall Roßbach, zeichnet ein Bild der Schwarzen Reichswehr, 
nennt die Ziele und Arbeitsmethoden der Nationalsozialisten und geht auch auf Ju-
stizfragen ein. – Donat-H. 169. Hermann 180. Holstein, Blickfang 65. Huelke-E. 
3912. Josephson 371. Kosch³ VI, 1044. Lex.dt.-jüd.Autoren X, 42.8. Lex.soz.Lit. 184 
mit Abb. Mohler 13.9.3. Siepmann A 41. Nicht bei Steiner. – Gebräunt und gering 
gestaucht, Titel mit Namensstempel, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[272] – „Lasst Köpfe rollen“. Faschistische Morde 1924-1931. Gr.-8°. 
OUmschl. (am Rand stockig und brüchig). 23 SS. Bln., Deutsche Liga für 
Menschenrechte, (1931). 120,- 
Erste Ausgabe. – Emil Julius Gumbel beschreibt hier ausführlich alle 63 Morde, die 
von den Nationalsozialisten bis zur Mitte des Jahres 1931 begangen wurden. Mit dem 
sprunghaften Aufstieg der Faschisten nahm auch die Anzahl der von ihnen begange-
nen Morde rapide zu. – Krieg und Frieden III, 2188. Lex.dt.-jüd.Autoren X, 44.13. 
Lex.soz.Lit 184. Nicht bei Huelke-E. – Gebräunt, eine Ecke gestaucht. – Sehr selten. 
 

[273] Halle, Felix, Anklage gegen Justiz und Polizei. Zur Abwehr der 
Verfolgung gegen das proletarische Hilfswerk für die politischen Gefan-
genen und deren Familien. Anhang: Äußerungen führender Künstler, Ge-
lehrter und Schriftsteller. OKart. (hinterer Deckel geknickt, gelocht und 
mit Randeinriß. 98 SS., 1 Bl. mit Handschriftenfaksimiles. Bln., Mopr Ver-
lag, 1926. 75,- 
Erste Ausgabe. – Felix Halle (1884-1937) war der Rechtsanwalt der Linken in der 
Weimarer Republik. Im Anhang mit Stellungnahmen von Hans Baluschek, Max 
Brod, Albert Einstein, Salomo Friedlaender (Mynona), Magnus Hirschfeld, Siegfried 
Jacobsohn, Heinrich und Thomas Mann, Kurt Tucholsky, Heinrich Zille u.a. jeweils 
mit Unterschriftenfaksimile. – Huelke-E. II, 3961. – Leicht gebräunt, sonst bis auf 
den hinteren Deckel schönes Exemplar. – Sehr selten. 
 
[274] – Wie verteidigt sich der Proletarier in politischen Strafsachen vor 
Polizei, Staatsanwaltschaft u. Gericht? 3. neubearb. Aufl. OBrosch. mit 
Vorderdeckelillustr. von Helios Gomez (hinten minimal fleckig). 1 Bl., 
VIII, 61 SS. Bln., Mopr-Verlag, 1929. 90,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Auch in dieser Ausgabe seltene Schrift des promi-
nenten Strafverteidiger, der u.a. Max Hoelz vor Gericht vertreten hatte. – Mit faksi-
miliertem Empfehlungsschreiben von Max Hoelz für das Buch. – Huelke-E. II, 3963. 
Slg.Kerssemakers 2477. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 
[275] – Geschlechtsleben und Strafrecht. Vorwort von Magnus Hirschfeld. 
OLwdbd. 228 SS. mit Frontispiz. Bln., Mopr, (1931). 100,- 
Erste Ausgabe. – Das Sexualstrafrecht der Weimarer Republik aus Sicht der revolu-
tionären Kommunisten. Der Jurist Halle setzt sich hier mit Homosexualität, Abtrei-
bung, Kuppelei, Pädophilie u.a. auseinander. Er beschreibt zuerst die Straftatbestände 
aus Sicht der Justiz, dann mögliche auch von den Kommunisten unterstützte Be-
handlungsmethoden und schließlich die Forderungen des Proletariats zur Strafrechts-
reform. – Herzer 1935. Huelke-E. II, 3962. – Schnitt minimal stockig, letzte Blätter 
mit größeren Eckknicken, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 
[276] Henker des Zaren. Bericht über den Kerkermeister-Prozeß vor dem 
Obersten Revolutionstribunal in Moskau. OKart. mit zweifarb. Vorder-
deckelillustr. von Rudolf Schlichter (hinten mit Fleck). 50 SS., 1 Bl. mit 
Fotos auf Tafelss. Bln., Neuer Deutscher Verlag, (1924). 90,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Heißerer C 17. Holstein, Blickfang 66. Sommer 90. – Gestaucht, 
erstes und letztes Blatt leicht stockig, sonst gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[277] Hochverrats-Prozeß wider Liebknecht, Bebel, Hepner vor dem 
Schwurgericht zu Leipzig vom 11. bis 26. März 1872. Einleitung von 
W[ilhelm] Liebknecht. Goldgepr. OHlederbd. (gering berieben). 944 SS. 
Bln., Verlag der Expedition des „Vorwärts“, 1894. 30,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Klassiker der politischen Justiz in Deutschland. Der 
erste Prozeß gegen Sozialdemokraten in Deutschland brachte 1872 die Parteiführer 
Bebel, Liebknecht und Adolf Hepner wegen Hochverrats (das demokratische Kon-
zept des Eisenacher Parteiprogramms) auf die Anklagebank und Bebel und Lieb-
knecht eine Festungshaft von jeweils zwei Jahren ein. Gegenüber der Erstausgabe 
von 1872 um gut das Doppelte erweiterte Ausgabe. – Emig-S. D 90. Stammhammer 
II, 152. – Etwas gebräunt, Titel mit Resten eines Stempels, sonst gutes Exemplar. 
 

[278] Koch, C[arl], Der Proceß gegen den Ausschuß der social-demokra-
tischen Arbeiterpartei. 1. den Kaufmann W. Bracke jun. zu Braunschweig, 
2. den Techniker Leonhard von Bonhorst aus Caub, 3. den früheren Lehrer 
zu Wolfenbüttel, Samuel Spier, jetzt zu Frankfurt a. M., 4. den Schneider-
gesellen Joh. Aug. Carl Kühn aus Leipzig. Verhandelt vor herzogischem 
Kreisgerichte Braunschweig am 23., 24. und 25. November 1871. Acten-
mäßig dargestellt. Hlwdbd. d. Zt. (Rücken mit Fehlstellen, kleiner Stempel 
und Aufkleber). 109 SS., 1 Bl. Braunschweig, Julius Krampe, 1871. 75,- 
Erste Ausgabe. – Wegen seines Manifests zur Beendigung des deutsch-französischen 
Krieges war der Sprecher und Mitbegründer der SDAP (direkter Vorgänger der SPD) 
1870 entführt und verhaftet worden. Zusammen mit weiteren Parteimitgliedern wurde 
dann in dem hier beschriebenen Prozeß die politischen Hintergründe der Partei und 
deren Verbindung zu Karl Marx untersucht. – Stammhammer II, 172. – Gebräunt, ge-
stempelt, stellenweise etwas gestaucht bzw. Eckknicke. – Selten. 
 

[279] Kolin, N., Die Kerker für Revolutionäre. Kl.-8°. OBrosch. (größere 
Eckfehlstellen und Einrisse). 61 SS., 1 Bl. Moskau, Verlag des ZK der 
MOPR der SU, 1932. 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Über die Situation von politischen Gefangenen und Folterungen. 
MOPR war der sowjetische Ableger der Internationalen Roten Hilfe. – Nicht bei 
Huelke-E. – Etwas gebräunt, erste und letzte Blätter mit Eckfehlstellen und Randein-
rissen, sonst gut erhalten. – Sehr selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliothe-
ken. 
 

[280] Kostow – Traitscho Kostoff und seine Gruppe. OHlwdbd. 667 SS. 
Bln., Dietz, 1951. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Trajtscho Kostow (1897-1949) war zusammen mit Georgij Di-
mitroff Mitbegründer der bulgarischen KP und war Mitglied des ZK. Im Zweiten 
Weltkrieg führte er eine Partisaneneinheit gegen die deutschen Soldaten an. Nach 
seiner Kritik an der sowjetischen Dominanz in der Wirtschaft befürchteten die An-
hänger Stalins in der bulgarischen KP eine Entwicklung wie in Jugoslawien unter Ti-
to und Kostow wurde der Schauprozeß gemacht, der in diesem Band vollständig ab-
gedruckt ist. Kostow wurde am 16. Dezember 1949 hingerichtet. Er ist der einzige 
Angeklagte in allen stalinistischen Schauprozessen, der kein (erzwungenes) Geständ-
nis abgab. – Dietz-Bibl. 364. Huelke-E. II, 4632. – Papierbedingt gebräunt, Vorsatz 
mit Stempel, sonst sehr gut erhalten. 
 

[281] Ledebour, [Georg], Ledebour vor den Geschworenen. Seine Ver-
teidigungsrede - eine Anklage gegen die Regierung Ebert-Scheidemann. 
Die Rede des Genossen Ledebour vor dem Schwurgericht des Landge-
richts I in Berlin am 20. Mai 1919 in wörtlicher Wiedergabe nach dem ste-
nographischen Bericht. 11.-20. Tsd. OBrosch. (angestaubt). 47 SS. Ver-
lagsgenossenschaft „Freiheit“, 1919. 12,- 
Ledebour war als Anführer des Spartakus-Aufstandes in Berlin angeklagt. Auf Grund 
seiner eindringlichen Verteidigungsrede wurde er freigesprochen. – Emig-S. F 16. 
Slg.Kerssemakers 3658. Bibl.Stein D 602. – Etwas gebräunt und gestaucht, zum En-
de mit Wasserflecken. 
 

[282] Lex Heinze – Wider die „lex Heinze“ in ihren Bestimmungen über 
Litteratur, Kunst und Theater. Stenographischer Bericht über die Oeffent-
liche Versammlung in Berlin Sonntag, den 4. März 1900 (Einbandtitel). 
OBrosch. in Kart. d. Zt. 38 SS., 1 Bl. O.O. u. Vlg. 1900. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die sogenannte Lex Heinze war in Deutschland ein umstrittenes 
Gesetz zur Änderung des Reichsstrafgesetzbuches aus dem Jahre 1900. Der Entwurf 
sah vor, die Darstellung „unsittlicher“ Handlungen in Theateraufführungen zu zensie-
ren, die Vorschriften gegen Pornografie und Kuppelei zu verschärfen sowie den 
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Straftatbestand der Zuhälterei einzuführen. Benannt war das Gesetz nach dem Berli-
ner Zuhälter Hermann Heinze, der wegen einer 1887 begangenen „Körperverletzung 
mit Todesfolge“ angeklagt und verurteilt wurde (Wikipedia). Vortragender war u.a. 
Hermann Sudermann. Mit eingeladen hatte Max Liebermann. – Nicht bei Huelke-E. 
– Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[283] Liepmann, M[oritz], Kommunistenprozesse. Ein Rechtsgutachten. 
OKart. (Filzstiftunterstreichung und -jahreszahl). 71 SS. Mchn., Drei Mas-
ken Verlag, 1928. 75,- 
Erste Ausgabe. – Hauptwerk des Hamburger Strafrechtsprofessors, das sich gegen die 
Hochverratsprozesse wandte. – Huelke-E. II, 4887. – Innen sehr gut erhalten. – Sel-
ten. 
 

[284] Lipinski, Richard, Die Polizei in Sachsen im Kampfe gegen das 
Vereins- und Versammlungsrecht und die Veranstaltungen der arbeitenden 
Klasse. (Hrsg. vom Zentralkomitee der Sozialdemokratischen Partei Sach-
sens). OKart. (Gebrauchsspuren, hs. Zahl). 120 SS. Dresden, Kaden & 
Comp., (1907). 68,- 
Erste Ausgabe. – Lipinski (1867-1936) war für die SPD Mitglied des Reichstags und 
wurde 1920 sächsischer Innenminister. – Nicht bei Huelke-E. – Etwas gestaucht, 
sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[285] Mertens, Carl, Verschwörer und Fememörder. Illustr. OKart. (hin-
ten stockig). 114 SS., 1 Bl. Charlottenburg, Verlag der WELTBÜHNE, 
1926. 150,- 
Erste Ausgabe. – Der Weltbühne-Autor war selber mehrere Jahre Mitglied nationaler 
Wehrverbände und kann so aus einem reichen Erfahrungsschatz die Schwarze 
Reichswehr und andere nationalistische Organisationen und ihre Ziele beschreiben. 
Mertens behandelt die soziologischen Hintergründe, die Pläne und Aktivitäten sowie 
die Fememorde und ihr juristisches Nachspiel. Der Anhang verzeichnet die 23 be-
kannt gewordenen Fememorde, den Aufbau der Schwarzen Reichswehr bis hoch in 
die Reichskanzlei und ihre Bewaffnung, die von 100000 Gewehren bis hin zu schwe-
ren Haubitzen reichte. Aufgrund der Veröffentlichung wurden mehrere Verfahren 
wegen Vaterlandsverrats gegen Carl Mertens und die WELTBÜHNE eingeleitet. – 
Donat-H. 271 mit Abb. Huelke-E. 5102. Josephson 627 f. Madrasch-G. 156 ff. mit 
Abb. – Klammerheftung angerostet, Titelblatt mit Randausschnitt, sonst frisches Ex-
emplar. – Selten. 
 

[286] Pohl, Gerhart, Deutscher Justizmord. Das juristische und politische 
Material zum Fall Fechenbach, zugleich die Antwort der deutschen Intel-
lektuellen an die deutsche Republik. ... Nachtrag: René Payot: Der Fall Fe-
chenbach. Kl.-8°. OKart. 73 SS., 1 Bl. Lpz., Ernst Oldenburg, (1924). 90,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Johannes R. Becher, Otto Flake, Friedrich Wilhelm 
Foerster, Klabund, Max Krell, Walter Mehring, Paul Zech, Stefan Zweig u.a. – Felix 
Fechenbach (1894-1933) war 1922 auf Grund eines denunzierenden Schreibens sei-
ner Exfrau verhaftet und wegen angeblichen Landesverrates zu elf Jahren Zuchthaus 
verurteilt worden. Auf Grund des öffentlichen Drucks wurde er 1924 begnadigt und 
wieder freigelassen. – Huelke-E. 5524. – Schwach gebräunt, sonst sehr schön erhal-
ten. – Selten. 
 

[287] Rajk – László Rajk und Komplizen vor dem Volksgericht. 
OKart. (minimal fleckig). 384 SS. Bln., Dietz Verlag, (1949). 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Prozeßunterlagen gegen den ehemaligen ungarischen Innen- 
und Außenminister, der zusammen mit sieben anderen hohen KP-Funktionären 1949 
wegen „Titoismus“ und Zusammenarbeit mit westlichen Geheimdiensten angeklagt 
und vier von ihnen hingerichtet wurden. Die Angeklagten mußten in dem Schaupro-
zeß auswendig gelernte Geständnisse ablegen. Rajk tat dies, weil ihm eingeredet 
worden war, daß der Prozeß nur der Abschreckung des Westens dienen sollte und 
ihm nichts passieren würde. – Dietz-Bibl. 355. Huelke-E. II, 5654. – Gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[288] Salazar, Leandro A. Sachez und Julian Gorkin, Mord in Mexiko. 
Die Ermordung Leo Trotzki's - Ein Musterbeispiel des politischen Verbre-
chens. (Übers. von Ellen Engelmann). OKart. mit farb. illustr. OUmschl. 
334 SS., 1 Bl. Ffm., Verlag der Parma-Edition, 1952. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Ausführliche Darstellung des Mordanschlags durch den ehema-
ligen Chef der mexikanischen Geheimpolizei. – Huelke-E. II, 5868. Lubitz 2383. 
Vgl. Slg.Kerssemakers 7899. – Etwas gebräunt, erste und letzte Seite minimal stok-
kig, sonst schönes Exemplar. 
 

[289] Slansky – Lehren aus dem Prozeß gegen das Verschwörerzen-
trum Slansky. OUmschl. 80 SS. O.O., Parteivorstand der KPD, [1953].
 25,- 
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 34 Aus der Bibliothek eines Historikers, Teil VI: Justiz und Verbrechen 
 

Erste Ausgabe. – Rudolf Slansky, Generalsekretär der tschechoslowakischen KP von 
1945-1952, war 1952 mit neun weiteren Angeklagten einer Verschwörung beschul-
digt und zum Tode verurteilt worden. Diese parteiinterne, geheime Publikation der 
westdeutschen KPD verteidigte den stalinistischen Prozeß. – Schwach gebräunt, sonst 
frisch erhalten. – Selten. 
 

[290] – – Dass. OBrosch. 80 SS. Ebda., [1953]. 28,- 
Schwach gebräunt, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[291] Toller, Ernst, Justiz. Erlebnisse. Typographisch gestaltete OKart. 
(fleckig). 146 SS., 1 Bl. Bln., E.Laubsche Verlagsbuchhandlung, 1927.48,- 
Erste Ausgabe. – Die Abrechnung des revolutionären Schriftstellers mit der Klas-
senjustiz der Weimarer Republik anhand eigener Erfahrungen und aus Berichten an-
derer politisch Verfolgter. – Huelke-E. 6479. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 85.14. 
Melzwig 686.1. Raabe, Bücher 303.13. Spalek 31. Wilpert-G.² 19. – Erste und letzte 
Seite minimal stockig, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[292] Unzucht! Unzucht! Herr Staatsanwalt!! Zur Naturgeschichte des 
deutschen Schamgefühls. Hrsg. von Max Hodann. Kl.-8°. Illustr. OKart. 
(etwas fleckig, kleine Fehlstelle am Rücken). 129 SS., 3 Bll. mit Karikatu-
ren von Karl Arnold, Th. Th. Heine u.a. Rudolstadt, Greifenverlag, 1928.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Nachdem zwei sexuelle Aufklärungsbücher von Max Hodann der 
Zensur zum Opfer gefallen sind, äußern sich hier u.a. Erich Weinert, Friedrich Wolf, 
Anna Siemsen, Magnus Hirschfeld u.a. zur Zensur in der Weimarer Republik. Dieser 
Band ist ebenfalls zensiert und einige anstößige Worte mußten ausgelassen werden. – 
Bergmann-W. 1928 f. Henkel 189. Huelke-E. 6546. Nicht bei Hayn-G. – Schnitt 
stockig, Titel mit großer hs. Zahl, sonst ordentlich erhalten. 
 

[293] Wehberg, Hans, Das Kriegsrecht. Ohne Einband. 47 SS. 
M.Gladbach, Volksvereins-Verlag, [1915]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Staatsbürger-Bibliothek Heft 56. – Sehr seltene Publikation des Pa-
zifisten und Völkerrechtlers. Wird in den Bibliotheken fälschlich mit Erscheinungs-
jahr 1914 angegeben. – Titelblatt mit Ausschnitt, eine Ecke und letztes Blatt wasser-
randig. 
 

[294] Weiss, Bernhard, Polizei und Politik. Gr.-8°. OHlwdbd. (etwas 
lichtrandig und berieben). 160 SS. mit 140 Abb. Bln., Gersbach & Sohn, 
(1928). 48,- 
Erste Ausgabe. – Die Polizei in Einzeldarstellungen Band 3. – Die Geschichte und 
Arbeitsweisen der politischen Polizei. Dabei über die Ermordung Walther Rathenaus, 
verschiedene Spitzelmorde der Kommunisten und eine ausgehobene Fälscherwerk-
statt der Kommunisten, Karl Plättner und seine Bande etc. Auch wegen des seltenen 
Bildmaterials wichtiges Buch. – Huelke-E. II, 6718. – Vorsätze und Schnitt etwas 
stockig, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[295] Wir klagen an. Die Anklage im Prozess gegen die konterrevolutio-
näre „Industriepartei“. OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren, kleines 
Loch). 79 SS. (Hbg. u. Bln.), Carl Hoym, [1930]. 55,- 
Erste Ausgabe. – Über den angeblichen Plan emigrierter Weißrussen mit Hilfe Eng-
lands und Frankreichs in die Sowjetunion einzumarschieren. Als ihre Spione in der 
UdSSR wurden dann 1930 in einem der frühen stalinistischen Prozesse durchweg ho-
he Wissenschaftler und Funktionäre aus technischen Berufen angeklagt. – Huelke-E. 
II, 6813. Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, sonst gut 
erhalten. – Seltenes Kuriosum. 
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Urbahns, Hugo   130 
Varga, Eugen   214-215 
Vogel, Hans   260 
Vogt, Wilhelm   78 
Walcher, Jakob   218-219 
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Die Buchbrosche 
 

Plersch, Barbara, Buchobjekt. Ca. 3 × 6 cm. Buchdeckel und zwei Doppelblätter aus Silber, 
verso mit Anstecknadel. [Schriesheim, Verlag Frank Albrecht, 1997]. 90,- € 
Sieben Jahre nachdem wir erstmals eine Buchbrosche in unserem Verlag anbieten konnten, hatte Barbara 
Plersch ein neues Buchobjekt für unseren Verlag geschaffen. Die Brosche aus reinem Silber kann als Schmuck-
stück getragen werden, ist aber auch, im Bücherregal liegend, ein reizvolles Ausstellungsstück. 
 

Die Auflage ist auf 50 Exemplare limitiert und verso numeriert. 
 
 
 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Klaus Mann 
Gedichte und Chansons 

 
Klaus Mann, Gedichte und Chansons. Herausge-
geben von Uwe Naumann und Fredric Kroll. 4°. 
Leinwandband. 108 Seiten mit 19 Illustrationen 
von Inge Jastram. 
 
Für seinen Roman „Mephisto“ ist Klaus Mann weltbe-
rühmt. Daß der Schriftsteller jedoch auch eine ganze Rei-
he von Gedichten schuf, ist kaum bekannt. Erstmals wer-
den in diesem Band sämtliche lyrischen Arbeiten zusam-
mengetragen, darunter auch zahlreiche bisher unveröf-
fentlichte Texte aus dem Nachlaß. Die Spannbreite reicht 
von ersten Kindheitsgedichten des damals sechsjährigen 
Sohnes von Thomas Mann bis hin zu den bissigen Satiren 
für das Kabarett „Die Pfeffermühle“ seiner Schwester 
Erika, die im Exil entstanden. Den Band rundet ein auto-
biographisches Essay Manns aus dem Jahre 1938 ab. 
Die Graphikerin Inge Jastram schuf dazu eine Folge von 
19 Illustrationen, die eindrucksvoll den Zeitgeist der Wie-
marer Republik und des Exils wiederspiegeln. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Normalausgabe in 350 Exemplaren. 4°. Leinenband. 
108 Seiten mit Reproduktion der Graphiken. Druck auf 
170 g Spezial-Offset. 75,- € 
ISBN 3-926360-15-1 
 
Vorzugsausgaben A, B und C. 4°. Handgebundene 
Halblederbände von Thomas Zwang, Hamburg. 128 Sei-
ten mit 19 Original-Graphiken von Inge Jastram, gedruckt 
von 21 Platten durch Ernst Lau, Neukäterhagen auf Rö-
merturm 250 g Altmainz glatt. auf Anfrage 



 

 

Gottfried Benn 
Der Arzt als Lyriker 

 
Benn, Gottfried, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 4°. 
Halblederband mit koloriertem Holzstock in 
Ganzleinenkassette bzw. Ganzleinen in Papp-
schuber. 64 bzw. 56 Seiten. Mit 17 bzw. 10 
Farbholzschnitten sowie 6 Textholzschnit-
ten. 
 

Satz der Offizin Haag-Drugulin in der halbfetten 
Gill. Typographische Gestaltung und Druck des 
Textes auf 250 g Hahnemühle-Kupferbütten von 
Klaus Raasch, Hamburg. Druck der Holzschnitte 
von den Originalstöcken durch den Künstler. Den 
Ganzleinenband der Normalausgabe mit montier-
tem Holzschnitt fertigte die Buchbinderei Stein-
kuhl, Hamburg. Den Handeinband der Vorzugs-
ausgabe in Halbleder mit montiertem Holzstock 
sowie die geprägte Leinwandkassette schuf Ro-
land Meuter, Ascona. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gottfried Benn, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 
Großformat. Druck auf Bütten. Schriesheim, 
Verlag Frank Albrecht, 1996. 
 

Normalausgabe in Ganzleinen in Pappschuber 
mit 10 ganzseitigen Farbholzschnitten sowie 6 
Textholzschnitten, im Druckvermerk vom Künst-
ler signiert. Auflage 50 Exemplare, numeriert von 
1 bis 50. 
ISBN 3-926360-11-9 450,- € 
 

Vorzugsausgabe in Halbleder mit montiertem, 
koloriertem Holzstock in Leinwandkassette mit 
17 signierten Farbholzschnitten, 6 farbigen Text-
holzschnitten sowie einer Original-Collage als 
Frontispiz. Auflage 10 Exemplare, numeriert von 1 
bis X. 
ISBN 3-926360-10-0 vergriffen 
 

Einblattdruck mit einem signierten Farbholz-
schnitt von Felix Martin Furtwängler sowie Unter- 
schriftenfaksimile von Gottfried Benn. Quer-Folio. 
Auflage 90 Exemplare, numeriert von 1 bis 90. 
ISBN 3-926360-12-7 75,- € 

 
 
 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




